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Horthy közvetlen környezetének azonnali 
letartóztatását követeli a francia kormány
nimfcsni követ utasítást kapott, hogy a kormányzó szárnysegédének és magán- 
liSrirak továbbá Gömbös és Diain képviselőknek haladéktalanul őrizetbevételét 
iirla A hamisítás költsége kétmilliárd magyar koronát tett ki, amit Windischgrätz 
Ke;-fm ixidott egyedül kifizetni. Megtalálták Jankovlch kempromittáló ntinapieját

Demarsra készül a kisantant
Budapest január 15. A Rapid távirati irodának jelentik: Climchant budapesti traneia kö~ t >-i az utolsó két napot Parisban töltötte, ma. kormányának határozott megbízásával vissza- 

rt ‘ tt a magyar fővárosba. A francia követnek-feladata közölni gróf Bethlen István minisz- 
f elnökkel a francia kormánynak azon követelését, amely a magyar fajvédő-mozgalom vezetői- 
tk azonnali letartóztatását sürgeti. A francia rendőrségnek bizonyítékai vannak arra, hogy a 

* fajyédök részesei a Franciaországot érzékenyen érintő frankhamisitási ügynek. Meg- 
ilhnrotta a francia rendőrség, hogy a bankjegyek elkészítése kétmilliárd koronába került és 
hfívv *em Windischgrätz hercegnek, sem Nádossy, volt országos főkapitánynak nem állott ren­
delkezésére ilyen magas összeg. Ezt egy konzorcium hozta össze, amelynek vezetője Gömbös 
Cvula a fajvédők egyik vezére volt. Climchant követ a bizonyítékok alapján követeli a magyar 
hrrménvtól Gömbös Gyula és dr. Ulain Ferenc magyar nemzetgyűlési képviselők, valamint 
Maga?házy és Bartha Richérd ezredeseknek, Horthy kormányzó adju ánsának és magántitkár á-
rak azonnali őrizetbevételét. A ..

Pária január 15 A francia közvélemény követeli a magyarovszagi ebredomozgalom teljes 
? Az eeves lapok Budapestre küldött tudósítói szerint a frankhamisításba bele vannak
ív: Magaahszy kormányzói szárnysegéd és Bartha Richérd, Horthy adjutánsa, valamint 
ühir 'is Gömbös fajvezérek. Követelik, hogy ezeket azonnal letartóztassák.

Súlyos bizonyítékok Gömbös ellen
Az Esti Kurír" megbízható hírként közli, 

hogy a "nyomozás ma Zadravecz püspök és 
Gömbös Gyula szerepét kívánja végleg tisz­
tázni. Zídravecz püspök eddig beismerte, 
hoev todott arról a célról, melynek érdekében 
a2 akciót megindították. Gömbös szerepéről a 
rendőrség hivatalos jelentésben emlékezett meg, 
melyben megállapítja, hogy a fajvédő vezér 
összeköttetésben állott a frankhammtasi 
ügyben szereplő fiatalemberekkel. A nyomozás 
íorán Gömbös Gyula ellen felmerült adatok 
szükségessé teszik, hogy a rendőrség azokat tel- 
jősen tisztázza. Tegnap délután félh.a,roniórakoi 
a rendőrség több tisztviselője megjelent Beth­
lennél és a miniszterelnök, valamint Pestby 
Pál igazságügy miniszter jelenlétében, bizalmas 
tanácskozást folytattak. A „Magyarság“ érte­
sülése szerint ma újabb letartóztatások várhatók.

Windischgrätz nem finami 
rozhatta a hamisítást

A nyomozás első stádiumában voltak lát-

a bankjegyek előállítására szükséges pénzt. 
Később, mikor kiderült, hogy a herceg anyagi 
viszonyai egyáltalában nem rózsásak és hogy 
amikor a sárospataki uradalom szesztermékei­
nek értékesítése céljából a gazdasági intézők 
azt javasolták, hogy ott állatok hizlalására 
rendezkedjenek be, Wind: chgiätz nem tu­
dott annyit elő teremte*.., huí y a szüksé­
ges állatokat beszerezzék, valószínűvé vált, 
hogy nem Windischgätz volt a pénzhamisítók 
managere. Neki nem állott módjában egymil 
liárd koronát áldozni erre a célra. De kitűnt 
az is, hogy a hercegnek nem voltak olyan tár­
sadalmi és politikai összeköttetései, hogy akár 
a térképészeti intézetben megrendelhette volna 
a hamis bankjegyeket, vagy tudott volna azok­
nak a fiatalembereknek teljes megbízhatóságá­
ról, akikkel ebben az ügyben kapcsolatban 
érintkezésben állott. Ezek a fiatalemberek Mar- 
sovszki körül csoportosultak. A nyomozás, mely 
az általános nyomozási módszerektől teljesen 
eltérő módon folyik, állandóan újabb és újabb 
adatokat hoz felszínre. Célja most arra irányul, 
hogy megállapítsa, hogy ki bocsátotta rendel- 

‘’ ' pénzeket és ki szedte.-a nyumuzhs eiau aiauiuuiouou *— — , T , , 1 —
szátok, amelyek igazolták azt a feltevést, hogy j kezésére a szu a ges p 
Windischgrätz herceg bocsátotta rendelkezésre > össze a fiatalembereket.

á kisantant feltétlenül denmot Intéz Magyarországhoz
(Bukarest ianuár 15 ) A Rapid távirat^itoda jelenti: Diplomáciai körök szerint a kis- 

szianiZZk'kormányéi'perm Jens érátkééiben vannak a frankhamisítással kapcsolatosan. 
Egében bhőnjs hogy demarsot fognak intézni a magyar kormányhoz, az idipontot azonban 
4 njtí alkották meg. Lehet, hogy a demarsra csak a kisantant konferenciája útin

.kerül sor.
lanfcovích ntinaplója

Az egyik hágai lap munkatársa megszerezte 
■h.nk ovi eh Arisztid úti naplóját, amely novem­
ber 30-tól december 11-ig szól és amely a kö­
vetkező feljegyzéseket tartalmazza: December 

Nádossy hoz megyek, aki megígérte, hogy 
Kányához ajánlólevelet ad. December 4: A 
megbeszélések során szó van Albrecht király­
ságáról. December 5 : Elkészült a két útlevél 
és a bőrönd. December 8: Minden futanga 
zolványt megkapunk, Rába emberei rosszu 
dolgoznak. December 9: Végre készen vagyun , 
sak az útlevél láttamozása szükséges. Nádossy 

írni fog az ügyben Kányának. A bőröndöt 
visszaadták, ki van javítva, rekeszekkel. Nádossy 
kozza az elkészült papírokat. Minden csomago 
Rábához viszünk. December 10: Az embere

megérkeztek. Itt vannak a bécsi expedíció em­
berei is. Megtudtam, hogy Bécsben az Olchvá- 
riak miatt várakozni kell.

A feljegyzések további részében pontos út­
irány van,° amelyet az ügynököknek a hamis 
frankok elhelyezésénél be kellett tartaniuk.

A Magyar Távirati Iroda megkérdezte 
Kánya berlini magyar követet, igaz-e, hogy 
Jankóvichsal és Nádossy val összeköttetésben 
állott A követ kijelentette, hogy Nádossy 
negyvenév óta barátja, együtt jártak Sop­
ronban iskolába, de évek óta nem érintkezik 
vele Jankóvichot egyaltalaban nem ismeri.

Budapest, január 15. Csáky gróf, magyar 
honvédelmi miniszter Konstantinápolyból várat­
lanul Budapestre érkezett.

(Folytatása az 5,-ik oldalon.)

Az amerikai eretnek-pőr
Kisebbszebásu eretnek- ügyek sűrűn akad­

tak a hozzánk közelálló zsidó közösségben. Ki­
átkozták a péket, aki vajat Ígért a süteményé­
ben, de faggyukotyvalékot adott, Cherembe 
helyezték a cukorgyárost, aki peszachi áruját 
nem megbízhatókkal vizsgáltatta felül, iszurt 
mondottak ki a snapszra és vallási tilalom alá 
helyezték a Franck kávét. Halvány, gyönge 
precedensek ezek a nagy, a korszakos kiátko- 
zásokkal szemben.

Nagyobbarányu eretnek-ügye a zsidóságnak 
az európai Keleten válságos, nagy időkben volt, 
amikor Lengyelországot, ahová a nyugati zsi­
dóság a keresztényi üldözések elöl menekült 
és ahol községeiket a zsidó nép hagyományai 
és szelleme szerint szabadon szervezhették, ami­
kor ezt az országot háromra darabolták. Ak­
kor bocsátotta ki a wilnai gáon, Litvánia hiva­
talos zsidóságához, a kahalokhoz intézett tör­
téneti jelentőségű cheremjét, az akkor virág­
zásnak induló chaszidizmus ellen. Érdekes 
alakulása a sorsnak, hogy ma éppen ezeknek 
a chaszidoknak ivadékai élnek leggyakrabban 
a chéremmel, azzal a chéremmel, amelynek 
ostora először rajtuk sújtott végig.

„Ti, Izraél ormai — menydörgött a vilnai 
aggastyán chéremje — lelkipásztorai Litvániá­
nak, Wolhyniának, Fehéroroszországnak és Po- 
doliának és ti világi vezetői a kahaloknak, 
sújtsatok le kalapáccsal a bűnözőkre, a vilá­
gosság ellenségeire, a nép ellenfeleire. Átok 
reá, átok e fajzatra! Törvényeinket sértik, ta­
nításainkat torzítják, uj lelki szövetséget eszel­
nek ki, Isten házában fondorlatos bűnöket 
kovácsolnak és kiforgatják valódi értelméből a 
vallási tanokat. Meg kell torolni ez őrülteket 
és saját javulásuk erdőkében kell büntetni 
őket ! Nincs könyöiület számukra és ne is ta­
láljanak védőkre!“

Történeti távlatban álló dolgok ezek és most 
már világosan tudjuk, hogy a gáon haragjának 
tüze azért csapott ily magasra, mert az akkori 
helyzetben legnagyobb bűn volt éket verni Iz­
rael népének sorai közé. Történeti meglátás, 
az örök élet horizontja, nagy és benső igazsá­
gok ereje vibrál a kegyetlen szavakban: sújt­
satok le kalapáccsal a bűnözőkre!

A mai eretnek-pör odaát folyik Amerikában, 
a szabadság hazájában a wilnai misznagidok és 
a kariini chaszidok ivadékai között. Es nem 
belső indítékok adtak lökést ennek az esetnek, 
nem szorosan zsidó ügy, nem is a nép belső 
ügye az, ami miatt a világ zsidóságának leg­
értékesebb része meghasonlott az uj világban.

Klausner könyvét a keresztény vallás ala­
pítójáról nem lehet Qijiy az eretnekek
müvei közé sorolni. A könyv a legtisztább 
tudományos intenciókkal íródott. Bizonyos, 
hogy nem vita objektumnak volt szánva, de 
nem is prédikációs témának. Hogy a keresz­
ténység az idők folyamán milyen arányban 
távolodott el eredeti hivatásától, hogy ^meg­
tartotta-e végig a vallásalapitó tendenciáját, az 
elvégre mégis inkább a keresztény egyházakra 
tartozik.

Értelmetlenül állunk tehát az amerikai 
eretnek-pör előtt, amelynek belső gyökerét leg­
szorgosabb kutatás mellett sem lehet földerí­
teni. Rabbi Meir-Berlin és tábora mészisz 
umediacht kiabál Wise rabbi felé, aki évtize­
des munkája, zsidó közügyekben való gerinces 
magatartása és a zsidó reneszánszért ^folytatott 
küzdelmei után minden bizonnyal érdemtelenül 
kapja e jelzőket. Viszont Wise doktornak sincs 
igaza, amikor azért szónokol, hogy ^ keresz­
ténység ismét visszaadja a zsidó Jisájt .

Történelmi szempontból megértjük az orto­
doxok elzárkózó és harcias magatartását e
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kérdésben. San ki kétségbe nem vonhatja as 
ortodoxok tiszta és becsületes intencióit, de ki 
keli ezúttal hangsúlyozni, hogy ok is túllőttek 
a célon. Eszel szemben dr. Wise elszántan til 
lakozik a neki impulált kijelentések ellen.

Minthogy pedig Wise rabbi nyilatkozatai 
kétségtelenül bizonyítják, hogy beszédével iá 
vplről gém akart a tradíciók ellen törni, telje­
sen indokolatlan az a harciasság, amellyel est a 
kitűnő férfit el akarják távolítani a zsidó 
országépitő munka éléről. A mostani ehérezn 
ép az ellenkezőjét szolgálja annak, amit a xvilnai

gáon akart, .mert könnyen vezethet annak a 
gyönyörű egységnek megbontására, amelyet ép 
pen a Palesztina gondolat teremtett Amerika 
zsidói közőst.

Az eretnek-pör nem lehet tartós, mert 
belső rugói nélkülözik az acélosságot, mert 
erőtlenek és nem igazi matériából valók. Erec 
Jiszráél ügye áll & pör központjában, olyan 
ügy, amely tiszta én nagy és örökkévaló, Biz­
tosak lehetünk felőle, hogy Erec Jiszráél vilá­
gos eszméje könnyen eloszlatja a chére által 
teremtett homályt. (sz. i.)

Á Bukaresti %gyeieme® ismét felborult m rend
Bukarest, január 15. A fővárosi egyetemen ismét felujultak a diákzavargások. A diákok 

megakadályozzák az előadásokat. A verekedések napirenden vannak. Ma délután ismét súlyos 
események színhelye volt az egyetem ugyannyfra, hogy az egyetem tanácsa egy század kato­
naságért volt kénytelen telefonálni, hogy a rendet helyreállítsák.

Kísérleteket tettek olyan irányban, hogy -I rend helyreálljon, de a kísérletek hiábavalók 
voltak. Az események hatása alatt äz egyetem vtanácsa azonnal összeült, hogy a megteendő 
intézkedések ügyében határozzon.

Ebben a pillanatban, amikor a telefonjelentés érkezik, az egyetem tanácsának ülése még tart.
■íK?* I•w-w . -r «-ei vr y tTTtTVtTtTtV

Újjászervezik a szövetségi csoportokat
A vulkáni, gy zrgyósaen imíklősi és baiásafeh'i hely lesöpörtök közgyűlése

a u^j.i i_—i? -- - 1 - ■ dósága nevébsn köszöntötte az alakuló gyűlést-
Nagyhatású beszédében az egyetértés és össze­
tartás fontosságára hívta föl az egybegyűltek 
íigyelmét. Vázolta azokat az eredményeket, 
amiket a cionizmus a zsidóság egyetemes ér­
dekei köröd elért

A hatodik erdólyrészi konferencia, mint is­
meretes, határozafcilag mondotta ki a Zsidó 
Nemzeti Szövetség vidéki csoportjainak átszer­
vezését és uj csoportok megalakítását. Ez a 
munka a Szövetség központi irodája szorgalma­
zására megkezdődött. Több helyütt a csopor­
tok újjászervezése már folyamatban van és ma 
három osoportgyülésröl kaptunk hirt.

Vulkán
Vulkánban az elmúlt vasárnap délelőtt ala­

kult meg az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
oltani csoportja. A csoport megszervezése a 
petrozsőnyí helyicsoport agilis vezetőségének 
érdeme. Impozáns keretek között folyt le az 
alakuló közgyűlés. A petrozsényi csoport ré­
széről megjelentek dr. Halmos Brúnó elnök, 
Soha fi er Lipót, Vámos Leó társelnökök, Horvát 
Janos titkár, Irsai Imre gazda, Hunyadi Andor 
K K. biztos, Rdngewürtz Herman K. H. biztos 
és a pecrozsénvi Bmsszia több tagja.

A megnyitót dr. Halmos Brúnó tartotta. 
Beszédéoen kieme-ce, hogy éppen e csoport 
megalakulása folytán kilátás van a nyílt és 
subaalatti hitközségi harcok megszüntetésére. 
A Palesstina-muuka egységes és erőteljes ki- 
építése fogja megszerezni a hitközségekben is 
8 zsidóság egységét és magasabbraudii zsidó 
munkáját.

Hoffmann Sándor bankigazgató Vulkán zsi-

á fttrthi messiás
2— Regény —

Irta Jacob Wassermann
A cigánynő után egy fiatul, csudálatosán 

szép leányka lépett lassan a kör közepébe. Ha­
lo vány orcáján és homlokán furcsán kergeíőz- 
tek vékony árnyékok és olyan karcsú volt 
mint azok a nők, akiket Flórén eben festenek. 
Hosszú ruha omlott végig az alakján és áréi* 
huí, hogy pillantását a földről felemelné, m- 
1355203 hangon kezdett belé egy radiációba. 

Hova repült kis madárka 
Nem tudom en, hol dalol,
Kis leánykám isten tudja 
Hol rejtőzik valahol 
Puha fészkén mindörökké 
A kis madárka sem ül 
Gyönge szárnya légbe rebben 
Ágról ágra száll, repül.
Kinél háltam én az este 
Nem tagadom azt el én 
Rozmaringom bokor alján 
Két szeretem kebelén.

De ezeket a szavakat halkan ás melankoli- 
kusan énekelte. Az ajka megremegett és a fe-
íLi?fflyen v iSfilér8 horg 2S2toíía. A harlekin 
Odajött, csufolódott vele, de a leányka olyan

h szobor. Körülszig-
laszta és végül vigyorogva jelentette ki, hogy

, \ldaí% fmVn kis hamupipőke lesz az ö 
nasziágyaban. At akarta karolni és tovahur- 
ooim, ekkor azonban egy lovag termett mel­
lébe, csillogó harciöltözetben, hogy a leánvfc 
megmentse. A Paprikajancsi hirtelen alakot

Hunyadi Andor a K. K. L. munkát ismer­
tette és felszólította a város zsidóságát a Nem­
zeti Alap támogatására. Horvát János titkár 
az öntudatos és egységes szervezettség fontos­
ságát hangsúlyozta.

A beszédek után a gyűlés egyhangúlag 
Hoffmann Sándor bankigazgatót bízta" meg a 
további szervezési munkák elvégzésével. A 
gyűlés a Hátikva hangjai között ér; véget.

Gyergyószőnfmiklós
A gyergycszentmikiősi zsidóság folyó hó 

10. én alakította meg maros vásárhelyi körzeté­
nek kiküldöttei közbejöttével a helyicsoporcot. 
Edsmorés illeti meg a megszervezés és a siker 
körül a maros vásárhelyi körzeti csoport kikül­
döttjeit: Stern Antal, Hirsch Simon és Sajevits 
urakat:, akiknek érdeme, hogy a zsidóság oly 
Mkesídö érdeklődéi tanúsított a helyicsoport 
mega .a uulása körül. A megválasztott tisztikar 
iránt .a gyergyói zsidóság teljes biz -lommal vi 
selterik és a munka zsidó értelemben v»Ió s:- 
kares folytatása teljesen biztosítva van. Ä tiszti­
kar D következőkből áll: Elnök: Kis Manó

változtatott és igazi- mivel fában állott előttük 
ö volt.a Belzebub. Bírókra keit a lovaggá-! és 
már már győzött is u párviadalban, ekkor” zon- 
bsn a lovag egy elefántcsont kereszti húzott 
elő a kebléből és az ördög szeme elé tartotta. 
A Sálán iszonyú üvöltésbe tőrt ki ás hosszú 
ugrásokkal menekült el.

Jobbén a pillanatban, a körben álló nézők 
között támadt résen előre lépett az öreg zsidó, 
keresztül hágott az alacsony korláton és hossza 
kaftánja lebegett az esti szélben, amint a halo 
vány leánykához közeledőit. A leány ráve­
tek© a pillantását és hnieienül reszketni 
Kezdett, mintha h hideg rázná. Az örag 
piLantasa. úgy fúródott belé, mint a tü 
nes. szúrása és a leány valami olyast látott 
ennek, a szempárnak lobogó tüzében, ami már 
regideje töprengő félelemmel töltötte m»» a 
iáikét, ügy érezte, mintha a lelkét egyszerre 
0 , r.égl> gyermekkora.béli emlékek ragadták 
7?J?a és rendítették volna meg. A veressza- 
i^aau zsidó ujjait a leány karjára kulcsolta 
olyan erősen, mintha bilincsek szorítanák és 
idegeim nézett rá, mißt aki a kívánságát, m 
eu9nallhata>Jan beleö parancsot mélyen a ssi
nb35r-id.J3 . zárni *.&> h°gy teremtett lólek 
hozfcäfcrkozm n° tudjon. A zene hallgatott, a 
korbenáJók lármája halk morajjá tompult 
‘:u¥n; va,iami céltalan borzongást éreztek, sokan 
t!tk HJtt°!:3?ggslé,5 yárakoiáaeal telten állót-

«CT, T oarSa leveleket rázott le «
. 8 Piac)^ Könnyű hűvösség Ebbení

aval, mint egy őszi sejtelem. Á zsidó ráhaiolf 
a leányra és a fülébe suttogott: 3

- Emlékszel még a nagy tűzre odahaza

mérnök, ügyvezető alelnők dr. Klein V.W 
ügyvéd, alelnők Kádár Adolf és Weisz Á-m;n 
gyárigazgatók, gondnok Ch«rap Salamon idWh 
gyártulajdonos, kulturreferens Engel Jeremiás’ 
kereskedő, pénztáros Berk ovit s Lázár, We.sWp 
ellenőr Stein'r Náthán, imped or, titkár Kon’ 
ftrmann Károly, joghallgató, jegyző Paszternák 

I Zsigmosd, joghallgató, K. H. biztos Baiázq 
I VJmos, nagykereskedő, K, K biztos B&láza 
I Adolf, szeszgyáros,
i Választmányi tagok: Klein Ernő keres 
I kedd, Lőwy Armin fskereskedö, Weich Eduard 

fűrész gyári pénztárnok, Grünberg Mátyás f. 
kereskedő. Ezen kívül a tisztikarnak hivatal" 
hői tagjai az Ivria kultur egylet, Aviva és 
SariBszia egy-egy képviselője, akik szavazati 
joggal birnsk.

A megválasztott tisztikar nevében Ki* 
Manó elnök fejtetne ki programját.

Bdázgfalva
K'/j E. As. ts. Sz. balázbfnlvi helyicsoportja 

napokban tartotta meg rendes évi tJsüu'ito kö 
gyűléséi. A gyűlés dr. Friedman Márton elnök be- 
számolójával vette kezdetéi, ki a nemzeti munk 
inten'ivebfcé tételét tartja szükségesnek. Utána 
Szegő Lajos titkár és az „Árvagondozó“ helyi cső- 
portjának elnök?, Salamon Samu tették meg jelen­
téseiket Az „ Xvivák“ nevében Géaárd Pepi tett 
jelentést. A nemrég megalakult és a „Barijához“ 
csatlakozott „Tikvaii“ ifjúsági kör nevében, Stern 
Bernát tartott beszámolót. Eisikovits Dzzsö, a ma 
rosvásárhelj i konferencia jelentőségét méltatta és a 
Keren tíijjeszód hathatós támogatását kérte. Az uj 
választás eredménye a következő: Elsők: dr Fried 
man Márton, társelnök, Keren Kajemeth-biztos és 
sékelbiztcs: Eisikovits Dezső, titkár : Szegő Lajos 
pónz-árnok: Pollák Mír, jegyző: Stein Miyer. Vá- 
lasztmáoyi tagok : Herzíiager Gyaláné, NLdler Ben­
jámin, Gewürz Ignác, Sinberger István, Árva 
gondozó elnök: Salamon Samu, titkár: Hammer 
Herman, Keren Hajjeszöd elnök : Naftáli Vilmoy 
biztosok : Salamon Samu, Nádler Benjamin, Borna 
József, Friedman Móriz. A kultur-bizottság tagjai: 
Krausz Lipótaé, H irzlinger Gyuládé, Nadler B,njá- 
minné, dr. Friedman Márton, Eisikovits Dezső, 
Szegő Lajos. A gyűlés a „Hatikvak“ ánekelésével 
emelkedett hangulatban ért véget.

T_ Számos női bajnál a természetes 
rerencz József keseriiviz használata vég­
telen nagy megkönnyebbülést szerez. 
A nőorvosi klinikák bizonyítványai íanu- 
sitják, hogy a „Ferencz József!‘-vizet az 
egesz^ világon a legjobb sikerrel alkal­
mazzák. Kaphaló gyógyszertárakban dro­
gériákban és füszerüzletekben. 6

Cirle r Apára, anyára, a tesvéreidre és min­
denkire, .akik meghaltak ? Cirle, emlékszel még ? 
, yt Rmiyka orcáján könnyek omlottak alá 
es Elvesztetten pillantott egy elmúlott éjsza- 
naba. Es az öreg folytatta :

~. ^ legközelebbi telihold éjfélén hozzám 
nell jönnöd. Meg tudod majd találni Zacharias 
i<aa.r-t, anámol is tartózkodik. A Messiást 
Hirdetem én, akinek megnyilatkoztak a Lényeg­
nek titokzatos mélyei.

Bosözus moraj zúgott fel az ünnep és vi- 
gassag megzavarása miatt. Zacharias Naar el- 
íordult a leánytól, azután lassú lépéssel el- 
m u L a piac kijárata felé. Senki sem ösmerte, 
mindenki kitért előle és egy^ szó röpült gyor­
san szajrol-szájra: Achasvéms.

-^gen, úgy jarja a világot, mint a ve­
szett zsiao, — mondotta egy töpörödött anyóka 
jy vek0*jy orrával bélészagiászott a levegőbe. 
Usnier egy mondást, — beszélte recsegő han­
gon a fiatalembereknek, akik körül állották : 

Achesverus zsidó, róla szól a nóta 
Usmerik már ötét régi idő óta, 

o yong a világon, beszél minden nyelvet, 
pénz nem kell néki, kincset, vagyont elvet, 

mmt Krisztusról mond, hogyha beszél éppen 
v 1 0d azy is? de csak szőrmentében
tre lantsad ötét, hagyjad tovább menni 
treru az ^len ^adta, hogy ilyen kell lenni 

°gy ur Krisztusról, egy fiáról, végül 
Beszeljen csak jókat, csufolódzás nélkül.
B-aiitja búsult, bánat, téboly töri sárba

ójfél, kin a napsugára 
Ne ítélj fölötte, az utjából térj ki.
Vsak isten az, aki a szivet ösméri.

F-nytatasa kivetkezik.

Szombat,
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Szombat, 1926 január 16

cMegjötiek a frank-viccek
A cinikus pesti utca a magyar frank- 

hamisítással kapcsolatban máris kiter­
melte a maga jellegzetes vicceit, melyek 
most a pesti kávéházakban a legkelen­
dőbbek. A viccek közül a legjellegze­
tesebbeket itt adjuk :

Egyik ur : Hallotta ? Budapesten letartóztat 
tak negyven kávést.

Másik ur : Xe mondja ! Miért ?
Egyik ur: Hamis Fr&nk-ot tettek a kapuci­

ci nerekbe.

— Wiiditchgriitz. öl utcát fog elnevezni a köz­
műnk atanács.

— Melyiket ?
— Valorizálják a Koronahercég-utcát éa elne­

vezik Frankhtrceg-utcának.

Amikor az első ezerfrankos elkészült a katonai 
térképészeti intézetben, Gerö őrnagy elvitte meg­
mutatni Xádossynak. Az országos főkapitány nagy 
örömmel szemlélte a tetszetős bankót és mint ismert 
nő bar át különcsen a rajta levő női alakot tüntette 
ki figyelmével. A bankjegyen szereplő hölgy azon­
osa nem reagált a főkapitány érdeklődésére, mire 
Nsdossy tréfátsn megfenyegette ujj aval:

— None, maga kis hamis.

— Kinek a költségen szállították át a letar­
tóztatottakat a Marké-utccei fogházba ?

— Gráthz és frankó 
*

Kővéri: Olvasta, hogy WindiscbgriVz arra hi 
ve. ke zott vallomásában, hogy Pitt angol miniszter 
is h=misittatott luzafias célból francia bankjegyeket ? 

Soványi: Mindig mondtam, hogy ez a Win-
di giä*z egy Pittiáner.

Két fajvédő beszélget.
— Te — mondja az egyik — én azt hiszem, 

kegy Lendvai-Lehner is rósztvett a hamisításban.
— Ki van zárva — feleli a beavatott.
Miért ?
Mert akkor nem vízjel lenne a bankjegyeken,

kenem borjel. -uv

»so csakhogy vége van már az áradásnak. 
— A Bvga meg a Tisza visszament, igaz, de 

most meg az a Rába csinál bajokat. (A gyen­
gébbek kedvéért jegyezzük meg, hogy a frank- 
namisités egyik fő vádlottja Raba Dezső, Win dk eh­
er ätz titkára.)

— Mi p, vád Xádossy ellen ?
— Az, hogy előre értesítette a herceget arról, 

riey keresik a komornyikét és ezzel Windisch
erétziot követeit el.

A vizsgálóbíró kihallgatja a Jiliomtipró fonyódi
tanítót.

if Maga elvetemült fráter — kérdezi tőle — 
m.ért rontott meg öfcvea kislányt ?

Hazafias felbuzdulásból.

UJ KELET

letartóztatták, egy rendezetlen felekezetű kormány­
fő tanácsos kollégája elégtétellel jegyezte me«-:

— Hát öt is ? Mit TESZ Isten ?
*

A vizsgálóbíró: Ha szabadna kérdeznem, Fd- 
méltóságu uram, mi volt az a hazafias cél, amely­
nek érdekében a hamisítást el méltóztattak követni ?

Windischgrätz : Xá nézd csak, erre még nem 
is gondoltam,

*
Xádossy, amikor az ügyészségen kihallgatták, 

mindent tagadott és Sztrache főügyész végül is már 
el akaita bocsátani. Előbb azonban mégegyszer meg­
próbálta rábeszélni az országos főkapitányt, hogy 
tegyen beismerő vallomást: — Nézd — mondta 
neki — én a te helyedben mindent bevallanék.

— Könnyű neked — felelte Xádossy — ha én 
l nem tennék benne a pénzhamisításban, én is 
i mindent beváltanék.

megbízottjának budapesti nyomozásáról és Windisch- 
giätz őrizetbavételéről.

— Egy herceg francia bankjegyet állíttatott elő 
— mondja az egyik — ez a magyar ügyességre 
vall. °

Az ellenben, — feleli másik — hogy a her­
ceget a francia jegybank állíttatta elő, a magyar 
ügyészségre vall:

Nádossy (átkopog a cella falán): Mondja her­
ceg, ércből készítettük mi azokat a frankokat?

Windischgzätz (a másik cellában): Dehogy 
papírból. CJ’

Nádossy: Minek kellett akkor hozzá 
Kovác3 ? egy

Igaz, hogy Windischgrätz nagyon hősiesen 
vieeikedőtfc a háborúban és pincérnek öltözve kém­
kedett az ellenfél főhadiszállásán ?

Kitelik tőle. 0 már akkor is frankikor
volt.Két párisi beszélget a B&cque de France

****~***#**^**^"**>,,,,,,8,i"» -................................................................................... ..................................................................................................................................................................................„,,ct

Tiiahsca tisztázni akarj® Romániái
az amerikai isidók előtt

Louis Mai shall meginterpellálta Títulescut
íiStwyork, január 15. Az Uj Kelet tudósi-

tójától.) Titulescu amerikai tartózkodása alkal­
mával egy^ rendkívül érdekes epizód játszódott 
le. A román meghatalmazott miniszter íissts- 
letére az amerisai zsidó komi Lé nagyszabású 
bankettet rendezett, amelyen a komité elnöke 
Luis Marshall a következő beszédet intézte 
Titulescuhoz :

— Negyvenhat év előtt — mondotta — 
Románia a berlini szerződésben ünnepélyes Ígé­
retet tett, a zsidók egyenjogúsítására. Fájdalom 
azt az ígéretét teljes mértékben még ma sem 
teljesítette. Ön azért jött ide, hogy Románia 
számára hitelt szerezzen ...

zsidóság képviselőit, adjanak módot neki esv 
kütön megbeszélésre, hogy tisztázhassa a ro- 
maa-zsido viszonyt.

^ Az amerikai zsidóság reprezentáossi erre 
ajkaimat is adtak. Titulescu kijelentette, hogy 
Románia a zsidóság egyenjogúsítását végrehaj­
totta és ügyel arra, hogy mindazon akadályok, 
amelyek _ az egyenjogúsítás teljes végrehajtása 
utjeban allanak, teljesen végrehajtassanak. Két 
olyen L^nyc sorolt fel, amelyekkel igazolni ki*= 
vánta, hogy Románia a legjobb utón van azorazá» 
öiszes nemzetiségei számára a polgári egyenjo­
gúsítást biztosítani. Az antiszemita megnyilat- 
hozásokat mindenütt meghiúsítják és a román 

Iöen, vetette közbe Titulescu — nép sohasem ragadtatja el magát pogromokra.
Oroszországból ideköltözött zsidók boldogok, 
hogy Romániában lakhatnak.

Titulescu felszólította a Zsidó Távirati Ügy­
nökséget a román kormány nevében arra a ki­
jelentésre, hogy Románia — hagyományainak 
és alkotmányának megfelelően — igyekszik 
minden polgára egyenjogúsítását és szabadságát 
biztosítani.

azért jöttem, hogy erkölcsi és pénzügyi támo 
g&tást szerezzek ...

— Est azonban — adta vissza Marshal — 
ki keil érdemelni. Az ország vallási kisebbsé­
geinek elnyomatása pedig Megvetése és lábbal 
tipráea ezeknek az elveknek, amik Amerikában 
szentek és sérthetetlenek.

Titulescu vála-zában arra kérte az amerikai...... .
Uj süzma-pőr lángolt fel Raszinszkóban

Á pravoszláv vallási fanatizmus mögött bolsevista tendenciák rejtőznek* 
Vétes összetűzés a rabói görögkeletiek és gőrögkatoliiusok kötött

£gy osztrák magyar generális naplójából:
Ha a haditérképek is csak olyan jók voltak, 

-nnt a katonai térképészeti intézetben készült 
nankok, akker nem volt vicc elveszíteni a
iaborút...

Elveheti XVindischgrütztől a bíróság a her-
c"gi koronát ?

Azt nem, legfeljebb a hercegi frankot. 
*

, ijer° őrnagy, amikor először kihallgatták, félre 
j^aita vezetni a nyomozó hatóságokat és arra a

er 63re, hegy hol készültek a hamis bankjegyek,
igy válaszolt:

~~ A Eranklin-nyomdában.
*

Hallotta, hogy Windiscbgratzet a kormány
'zabadláfcrahelyezi ?

~~ Miért ?
"7 a svájci Orell Fiissli drágán készíti 

^ uj pengő-bankjegyeket és Windischgrätz a 
^ért vállalta.

Amikor Szörtsey kormányfötanácscst, a Társa- 
ajaj Egyesületek Szövetségének (TESz) elnökét

(Rahó, jan. 15. Az Uj Kelet kiküldött tudó­
sítójától.) A világháború előtt élénken foglalkoz­
tatta az egész világsajtót a Máramarosból kiinduló 
és a máramarosszigeti törvényszék előtt lefolyó 
skizmatikus per, melynek fővádlottjaként egy Ká­
bájuk nevű görögkeleti szerzetes szerepelt s amely­
nek szálai mélyen benyúltak az akkori Oroszország 
diplomáciai centrumába, ahol végül gróf Bobrinszki 
kiváló orosz diplomata személye körül összponto­
sultak. Gróf Bobrinszki pravoszláv papokat képez- 
tetett ki saját pénzén Oroszországban, akik ellep­
ték Máramaros ruténlakta vidékeit s minden esz­
közt felhasználtak arra, hogy a falvak görög­
katolikus lakossága a görögkeleti vallásra térjen át.

A hatóságoknál meg is indult az eljárás vallás 
elleni izgatás címén, de mikor a vizsgálat során 
kiderült, hogy ez a vallási agitálás tulajdonképen 
politikai tendenciákat takar s hogy a végcél 
Oroszországnak a Balkánon való térhódítása, akkor 
a bűnös pravoszláv papokat már hazaárulás bün­
tette miatt marasztalta el az illetékes bíróság.

üjlól megkezdődik az agitálás
A világháború után Máramaros nagyrésze cseh 

uralom alá került. Az elitéit pravoszláv papok 
időközben kitöltötték a büntetésüket. Oroszország­
ból Szovjetország lett, mely eltörölte ugyan az 
egyházakat és azok intézményeit, de a vallást még 
mindig alkalmas fegyvernek tartotta arra, hogy a 
ruténséggel az összeköttetést fenntartsa. Újból 
megkezdődött az agitálás a régi bevált recept sze­
rint. Rabón, Kőrösmezen és Huszton megint meg­
jelentek a pravoszláv papok, hogy a népet az 
„igaz vallás* útjára tereljék.

Az uj papok azzal vádolták a cseh államot,

hogy a népet katolicizálni akarja. A nsptáregyesi- 
téa szerencsés körülménye szintén ezen állításukat 
látszott igazolni.

Hurkájukat elősegítette a cseh kormány libe­
rális gondolkozása, mert nem akart beavatkozni a 
nép belső lelki ügyeibe s az agitációnak kizárólag 
vallási jelleget tulajdonított. A falvak pedig cso­
portosan tértek át az uj vallásra, elkergették a régi 
papjaikat s a templomokban éa rezidenciákban a 
pravoszláv papok vették át az uralmat. Agitációjuk 
eredményét a közelmúltban lefolyó képviselőválasz* 
tások igazolják a legekletánsabban.

Észbe kap a cseh kormány
Az elűzött görögkatolikus papok hiába szalad­

tak az egyik hatóságtól a másikhoz, hogy vissza­
szerezzék ősrégi birtokaikat, minden igazságuk 
ellenére nem volt meg a törvényes jogalap a régi 
helyzet visszaállítására, A kormány, bár elég későn, 
de észrevette, hogy a vallási villongások politikai 
és államellenes törekvéseket takarnak. A görög­
katolikus papok erre újra megkísérelték perrel ér­
vényesíteni régi jogaikat s a rahói járásbíróság 
ekkor már ki merte mondani az ítéletet, melynek 
értelmében, ha az egyháznak egyetlen egy görög­
katolikus vallást követő híve van, görögkatolikus 
pap kell, hogy maradjon az egyház élén. A prágai 
legfelsőbb semmitöszék ezen ítéletet a maga teljes 
egészében indokolásával együtt helybenhagyta.

Visszahelyezik a régi papokat
Január 3-án a görögkatolikusok karácsonyán 

történt a templomok hivatalos átadása s Rahó, a 
skizmatikusok főfészke inkább a megszállás, mint 
az ünnep képét mutatta.

Hölgyeim! Hőfer arcpora 3 színben ismét kapható.
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A hatóság képviselői a csendőrség fedezete 
mellett megjelentek Hahón, hogy az elkommunizált 
templomot visszaadják a görögkatolikusoknak. A 
pravoszláv lelkész, Prikop Jesimov, éppen isten­
tiszteletet tartott, a kiküldöttek megvárták mig a 
szertartást befejezi s azután a betóduló görög­
katolikus s a bentlövő pravoszláv hívők jelenlété­
ben a hatósági kiküldött megállapította, hogy a 
templomban minden rendben van és ezennel a 
templomot visszaszolgáltatja a görögkatolikus hí­
vőknek.

Közben azonban a templomszolga felrohant a 
toronyba és meghúzta a vészharangot. Három 
csendőr felment a toronyba, hogy onnan lehozzák 
a harangozol. Ez azonban fejszét fogott s a csend­
őrök, akik nem akarták a templomot vérrel be­
szennyezni, nem tudták megközelíteni.

A vészharang hatása
A vészharang zúgására rövid időn belül körül­

belül négyszáz főnyi tömeg csoportosult a templom 
körül. A görögkatoiikus hívek erre bezárták a 
templomot. A görögkatolikus lelkész a templom 
felé közeledett, hogy azt átvegye, amint azonban a 
templom előtti térségre ért, a pravoszláv tömeg fenyegető 
zúgása fogadta.

M. Philiph Guedslla, hírneves angol 
történelemtudós és az angol cionista 
szervezet elnöke, a napokban meghívott 
vendégek elő t felolvasást tartott e el­
men : ,,Napoleon és Palesztina<!. A fel­
olvasás kapcsán vitát rendeztek, amely­
ben résztveti Dávid Lloyd George, 
Anglia volt miniszterelnöke is. Lioyd 
George szenzációs hozzászólását itt 
adjuk egész terjedelmében :

Napóleon stratégiai felfogását, amellyel 
Európa ellenségeit úgyszólván hátulról, Kelet­
felöl akarta megfogni, valójában ciak az antant 
hajtotta végre a világháború ban. Es mi is, 
miként Napoleon, felhívást intéztünk a zsidó 
néphez. Áz emögöít meghúzódó okok — le­
gyünk őszinték — nem voltak olyan kétesek, 
mint amilyenek a Napóleonéi voltak. Á mi fel­
hívásunk telítve volt természetes rokonszenv- 
vel és a zsidók iránti csodálkozással, főleg pe­
dig azzal a le nem tagadható ténnyel, hogy 
mi bizony többet tanultunk zsidó históriából, 
mint a saját országunk történelméből. Engé­
mét olyan iskolában neveltek, ahol sokkal 
többet hallottam a zsidók történetéről, mint 
az angolokéról. Ha akarják, ujjaimon soro 
lom fel önök előtt Izrael királyait, de ké­
telkedem benne, hogy képes leszek Anglia 
vagy Wales királyai közül akár egy fél 
tucatot is felemlíteni. Iskoláinkban öt 
munkanapon néhány órát foglalkoztunk a hé­
berek történetével és ugyancsak erről a témá­
ról beszéltek nekünk a vasárnapi kurzusokon 
is. Nagy idézeteket adtunk elő szabadon a pró­
fétákból és a zsoltárokból, át voltunk itatva 
az önök népének történetétől. Ismertük e tör­
ténelem fénykorát, amikor is a világ legszebb 
és leghatalmasabb irodalma keletkezett, mind­
azon napokig, amíg ez az irodalom befolyá­
solni kezdte az emberi karaktert, formálta, ala­
kította, nemesítette nemcsak a zsidókat, hanem 
a többi népeket is. Mi felszívtuk ezeket az 
eszméket és jellemünk legjobbik részét alakí­
tottuk ki belőlük. Amikor tehát a Palesztina- 
probléma megoldásához fogtunk, nem utánoz­
tuk Napóleont, aki soha nem látogatott vasár­
napi iskolákat és aki nagyon kevesetfc olvasott 
az önök irodalmából. Minekünk mindez a vé­
rünkben volt és az a felhívás, amelyet Palesz­
tina mandátumának átvételekor a zsidó néphez 
intéztünk, az angolok között is természetes és 
rokonszenves visszhangra talált.

Kis nemzetek ereje
— Nem akarom azonban azt állítani, hogy a 

mi részünkről abban a felhívásban nem volt 
egy bizonyos adag érdek is. Önök kis nemzet­
nek nevezik magukat. Én is egy kis nemzet­
hez tartozom, de erre büszke vagyok. A miénk

őrség védelmét kérte. A tömeg azonban a csend­
őrségnek rohant s le akarta fegyverezni. A torony­
ból pedig a fanatikus toronyőr minden tárgyat, 
ami a kezébe került, ledobált a csendőraégre.

Egy görögkatoiikus hivő vérző fejjel a földre 
bukott. A csendőrök most sem akartak fegyverhez 
nyúlni, botokat ragadtak s úgy zavarták szét a 
tömeget.

Másnap reggel kilencórakor a görögkatolikusok 
s a római katolikusok is ismét a templom elé vo 
nultak. Most formális harcra korült a sor.

A íemp’omot körülvevő kis temetőből kitéptek 
a kereszteket s a két fanatikus tábor egymásnak 
ment. Pillanatok alatt történt mindez. Suhogtak az 
ütések, jajszó töltötte be a levegőt, két ember 
súlyos sebekkel borítva összeroskadt.

A hatóság csendőrökkel oszlatta szét a töme­
get. Kilenc embert, köztük a templomszolgát letar 
tóztatták. A rendőrség a községben csak nagyne- 
hezen tudta helyreállítani a rendet. A Husztról 
és környékéről bzrendslt mintegy 60 főnyi 
csendőrcsapaí még ma is Rohón állomásozik, 
mert minden jel arra mutat, hogy ujabbi za­
vargások lesznek.

Az ügy összes részleteivel csak a mostani vizs­
gálat folyamán fog kibontakozni s nem valószínű, 
hogy a cseh kormány még most is olyan engedé­
keny lesz az állama ellen törő agitátorokkal. (—)

is egy régi faj, ha nem is olyan régi, mint az 
önöké és mondom, non* büszke vagyok rá, 
mégsem akarom az önökével összehasonlítani. 
Talán, talán a miénk is nagy lesz valamikor, 
talán nagy dolgokra lesz kiválasztva. Csak 
annyit tudok, hogy mostanáig mindig a kicsi 
népek voltak azok, amelyek nagy dolgokra el­
hivatottak volt ik. Ilyenképen találkoztunk az 
önök népével is a ?»lág összes országaiban és 
mindenütt hatalom voic a kezükben.* Önök azt 
fogják mondani, hogy elnyomottak és üldözöt­
tek voltak — de éppen ez az önök hatalma! 
Finom acéllá kMapácsolták önöket és ezért 
széttörheieílenek. Évszázadok óta a világ ősz 
szes népei közül,a legfinomabb acéllá kalapá 
csolták önöket. És ezért kértük az önök segít­
ségét. Hittük: használni fognak nekünk.

ék! fából alkoholt csinálí
— Egészen nyíltan megmondom: már 

eddig is nagy szolgálatot tettek az angol 
nemzetnek. Én a magam személyében mély 
hálával tartozom dr. Weizmann nak, akinek 
megtérije vagyok. A muníció? minisztériumban 
egyizben életemnek legkomolyabb válsága előtt 
álltam. Egy olyan meglepetés ért, mintha egy 
lovassági támadás előtt hirtelen megnyílik a 
föld. Én egy ilyen örvény előtt álltam. És 
amikor fegyvertől fegyverhez, muuiciósraktár- 
tól municiósraktárhoz loholtam, hirtelen azt 
láttam, hogy a muníciók előállításához szüksé 
ges egyik legfontosabb anyagunk, a faalkohol, 
hiányzik. Dr. Weizmannhoz fordultam. Az volt 
a feladat, hogy fából csináljon alkoholt. É< akkor 
ö cukor segítségével kitenyészett mikrobákat és 
módot talált alkohol előállításira. M.;g voltunk 
mentve. Éa és szövetségeseim mély hálát érez 
tünk dr. Weizmann ragyogó, tudományos zse 
nijével szemben. És amikor azt kérdeztük tőle: 
„Mit tehetünk Önért, hogy ezt a teljesítmé­
nyét honoráljuk ?“ — azt felelte: „Amit ké­
rek, az miadössze annyi, adjanak egy lehető 
séget, hogy népemért tegyek valamit“. Szíva 
sen adtunk volna valami tudományos kitünte­
tést, vagy egy megfelelő mennyiségű brit ara­
nyat, de ő nem akart semmi egyebet, csupán 
azt a lehetőséget, hogy népét a régi országába 
visszahelyezze. Azeton megtérített a cionizmus 
nak. Elébünk terjesztették az ügyet és amikor 
a háborús kormány a Palesztina deklaráció 
kérdésével foglalkozni kezdett, — valamennyi 
miniszter egyhangúlag a deklaráció mellett 
foglalt állást. Franciaországgal egyetértőleg ki­
adtuk a hires Balfour-deklarációt. Senkinek 
nincsen nagyobb érdeme abban, hogy a népek 
a háborúban megtértek, mint barátomnak, dr. 
Weizmannak. Rendkívül örülök ennek, nem­
csak rokonszenvből, hanem érdekből is.

— Minden erőmmel azon vagyok, hogy Pa­

lesztinát meghódítsuk. Valamikor majd el fo­
gom beszélni annak a történetét, hogyan fog­
tuk össze utolsó erőnket és utolsó muníció- 
készletünket, hogy Jeruzsálemet meghódítsuk, 
ugyanakkor, amikor az európai nyugati fron­
ton már majdnem arra kényszerültünk, hogy 
visszavonjuk Elzászból csapatainkat. Bizony, ha 
ez akkor megtörtént volna, Palesztina talán 
még mindig a törökök kezében lenne. Könnyű 
azt mondani, hogy egyszerű bákefeltételekkel 
is ki lehetett volna űzni a törököket Palesz­
tinából. A törökök még egyetlen országból sem 
távoztak el fegyveres kiűzetés nélkül. A törö­
kök mindenféle dokumentumot aláírnak, anél­
kül, hogy egyet is betartanának belőlük.

Mit ígért Napoleon
— Most pedig engedjék meg, hogy az ara­

bokról mondjak néhány szót. Valóban nem 
szándékunk és bizonyára a cionistáknak sem 
szándéka, hogy Palesztinából valakit, aki nem 
akar onnan távozni, kikergessenek. Mindenféle 
fajta ember él az angol kormány jogara alatt és bi­
rodalmunk büszkeségét képezi, hogy majdnem az 
összes fajták birodalma lehet. Nem létezik 
tiszta angol birodalom, sem tiszta skót biroda­
lom. Birodalmunk minden sarkában egy csomó 
mindenféle fajta ember él, Afrikában hollandu­
sok, Kanadában franciák. Nincs a világon még 
egy állam, amelynek koronája alatt olyan kü­
lönféle népek élnének együtt, mint Nagybritan- 
niában Nem egy, vagy két faj lakja, hanem 
megszámlálhatatlan, amelyek százféle nyelvet 
beszélnek. Ez a mi nagyságunk. É< Palesztina 
sem volt sohasem kizárólag a zsidók országa. 
Minden népet beengedtek oda. Nos, önöknek 
is ez legyen a büszkeségük! Mindenki, aki áz 
önök oldalán kivan dolgozni, találjon helyet 
ott. Ét a korlátozás bármely rendszere csrk 
nehézségeket gördíthet a cionizmus útjába. 
Körülbelül hatszázezer arab él Palesztinában, 
ahol valamikor milliók éltek. Kétségtelen, hogy 
egy jelentékeny számú lakosságnak van benne 
hely és ha az arabok is ott akarnak dolgozni, 
miért akadályoznánk meg ebben ? Természetes 
azonban, hogy zsidókat sem zárhatunk ki az 
országukból, amelyet termékennyé akarnak 
tenni, amelyet dallal és énekkel ekarnak fei- 
1 Ikesiteni, olyan dalokkal, amelyek ennek az 
országnak a szépségét, a termékenységét zen­
gik. Nem tudom, vájjon ezt igérte-e Napoleon 
a zsidóknak. Pedig nagyon figyeltem (riedella 
ur szavaira. És valóban nem tudom, milyen 
következte lésre jussak. Mert nem tudom, hogy 
ö milyenhez jutott. Da ez nem tesz semmit.

A legkitűnőbb szimat
— Meg akarom önökrek mondani a kü­

lönbséget a Balfour-deklaráció és Napoleon ígé­
rete között. Minden elnyomott népnek van egy 
hibája és egy nagy, rendkívül nagy előnye. A 
hiba az, hogy túlságosan bizalmatlan. Erre 
mindenesetre kényszerítve van. De egyik leg­
erősebb oldala: hogy megérti az emberi termé­
szetet. És akkor, amidőn Napoleon megígérte 
a zsidóknak Palesztinát, jól tudták, hogy 
milyen fokig hihetnek neki. Napoleon sohasem 
tartotta meg a szavát, ha az nem volt alkal­
mas számára. Lengyelországot megígérte a len­
gyeleknek és Lengyelország fiainak legjobbjait 
küldte érte harcba. Sohasem váltotta be ígé­
retét. És a zsidók tudták róla, hogy nem abból 
a fajta emberből való, akiért az ember az életét 
áldozza. A lengyeleket, az oroszokkal a hátuk­
ban, cserbenhagyta és a zsidók nem akarták, 
hogy a törökökkel a nyakukon, ők is cserben 
maradjanak. Ez egy roppant elővigyázatos nép. 
Eszembe jut a „Banque of England“ egyik 
régi kormányzója, egy roppant óvatos férfi, 
aki a háború elején, amikor mindenféle váltó­
kat vizsgálgattunk és amikor halmazában fe­
küdtek előttünk az óriási összegekről szóló 
blanketták mindenféle aláírásokkal, arra a kér­
désemre: „Honnan tudja, hogy ezek közül 
a papírok közül melyük jó ? —“ azt fe­
lelte : „Szaglásból“. Ez az az érzék, amely 
megmondja valakinek, hogy milyen aláírást 
tarbon jónak. A zsidók tudták, hogy Napoleon 
aláírása nem sokat ér, de azt is tudták, hogy 
az angol aláírás biztos fedezet.

— Merem állítani: bármilyen párt is legyen 
kormányon, — konzervatívok, szociálisták, li­
berálisok, vagy akármelyik — mind azt fogj* 
mondani: a világ zsidóságához intézett ünne­
pélyes deklaráció alá odajegyezték Nagybri- 
tannia nevét és Nagybritannia meg fogja tar­
tani szavát.

Az óriási zaj megrémitette a papot, aki a csend-

Mit Ígért Napohon
és mit adott Anglia a zsidóságnak

Lioyd George vita beszéde egy cionista előadáson

Martos.
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Igához intézett únno- 
begy ezték A agf°r1' 
pnia meg fogj* tsr
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ÍROK ES ÍRÁSOK
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cA hizmesteríány
— Szabó Imre kis regénye —

A művészet általában, de különösen az iro­
dalom, elsősorban érzések és ösztönök, szenvedé­
lyek éa spontán gondolatok megszólaltatója s ami 
tudatosság, előre elhatározottság van benne, az leg­
inkább formai természetű. A kifejezés ereje, az 
alakitó hajlékonyság is az irói tehetségnek az a 
része, mely csak félig-meddig tudatos s nagyjában 
annak a lázas spentenaitásnsk eredménye, mely az 
igazi irót megkülönbözteti az ipar szerű. Írásművek 
„alkotóitól.“ Éppen ezért a faji, a nemzeti jelleg 
egyetlen számottevő íróban nem jelentkezik mint 
tudatos, előre elhatározott jellegzetesség, hanem 
ösztönösen, tudattalattian revelálódik. Azok a nagy 
zsidó irók is, akik nem kimondottan tradicionális 
zsidó témákat írtak meg, hanem a körülöttük levő 
életet festették: szemléletük módjában, világnéze 
tflk tekintetében, színeik és gondolatuk minőségé­
ben és milyenségében épugy zsidók, síit talán 
különbül azok, mint akik előre megfontolt szán­
dékkal bár, de kevés tehetséggel mindig a faji 
jellegedet (psrsze külsőségekben) hangsúlyozták ki.

Elég talán Heinéra és Zangwill Izraelre hivat­
koznom ennek igazolására, akik nemzsidó tárgyú 
regényeikben is a zsidó szív, a zsidó mentalitás 
űrök szépségeit szólaltatták meg s ezeken a szép­
ségeken keresztül értek el az örök emberi értékek 
magaslataira, a művészet mindeneket beragyogó 
ormaira.

Szabó Imre legújabb kis regénye: A házmes 
lerlány som zsidó tárgyú regény, mégis minden 
sorában, minden vonatkozásában a zsiió Szabó 
Imrét jellemzi, azt az aranyos kedélyű, megbo- 
vsajtó humoristát, aki meleg szivével, szelíd moso­
lyával nézi az élet minden tragikumát és minden 
í'erdeségét. Minden igaz irót, legyen az zsidó, 
magyar, török, vagy orosz, elsősorban a kifejezés 
ereje, a mondanivaló eredetisége, a szemlélet ele­
vensége tesz azzá. Szabó Imre mindezek tekinteté­
ben a komoly hóemberek kisszámú társaságába 
tartozik. A házmesterlány témakör, stilus és meg­
írási mód tekintetében kissé Heltai Jenőre emlé­
keztet, de miliőrajzában, humorának kesernyésségé- 
ben mégis lényegesen elüt tőle.

Sokhelyütt humora a szatírába csap át, az er- 
öélyi vidéki élet tipikus alakjainak felvázolásában 
irásmüvészete néhol brilliánssá lesz, sokszínűvé és 
egyben tömörró, ami kiválóan alkalmas arra, hogy 
néhány vonással teljes életet vázoljon fel. Égy 
hóbortos gróf, egy kisvárosi újságíró, egy művész­
nővé avanzsáló házmesterleány és egy hadigazdsg 
par véna története ez a kis regény. Az anyagiakban 
lezüllő gróf, a pathétikua és vidéki genusokkal 
hatni akaró újságíró harcát az üde, friss ház mester- 
hányért, pompás elevenséggel írja meg Szabó Imre, 
c yan plaszticitáseal és egyben olyan finom szatírá­
val, mely elfeledteti velünk a részlethiányokat, a 
82ük kerettel járó elnagyoltságokat. Kétségtelen, 
hogy Szabó Imre nem az analízis, mégceak nem is 
az irodalmi szintézis mestere. Nem elmélyülő, ha- 

em fölényesen kedves iró, aki jellemeket, milliókét, 
üSidalmi és politikai problémákat egy egy oda- 
• tért színnel, vagy gondolattal rögzít meg.

Ed De ezek a színek és ezek a gondolatok hason- 
latosak a klasszikus rézmetszők művészi alkotásai­
hoz, akik egy-egy vázlatban a tájak, sorsok, em­
berek lényegét tudták megszólaltatni. Még pedig 
mindenütt és mindenkor egyénien, a fotografikus 
másolás szolgaisága nélkül, ami pedig a mai riport- 
regényirókat nagyon is jellemzi. Stílusának dina­
mikája mintegy önmagától lendíti előre mondani­
valóinak sokaságát, mely végül is olyan kerek 
egészbe torkollik, hogy a bevégzettség teljes illu- 
ziójával hat az oftasóra.

Szabó Imre egyik legjobb írása „A házmester- 
íeány1-, Aki szereti az üdítő, minden célzatosság 
nélkül való, de a művészet igazi céljait szolgáló 
írásműveket, az igaz és nehezen felejthető gyönyö- 
rüséggel fogja olvasni ezt a kis könyvet.

A könyv igen ízléses címlapját Báró Hatvanyné 
-Járton Erzsi rajzolta. A könyv megrendelhető az 
Éj Kelet könyvosztályánál is. Salamon László

Borzalmas tömeggyilkosság Galatzban
{Bucure&tl Bukarest, január 15. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Galatzból ma szörnyű tömeggyil­
kosság hire érkezett a fővárosba. A gyilkosságnak 
a város egyik leggazdagabb családjának legfiatalabb 
leánya, a szakácsnő és a szobalány estek áldozatul. 
A család többi tagjai a gyilkosság idején nem 
voltak a lakásban.

A meggyilkolt, alig húszéves urileányt Elena 
Coraiunak hívták. A szobaleány Háromszék-me- 
gyéből származó magyarleány, névszerint Jászai 
Vera. A szakácsnőt Julia Dimitriunak hívták. A 
gyilkosságnak csak másnap jöttek nyomára, amikor 
a család tagjai hazaérkeztek galatzi lakásukba. A 
borzalmas tett hire futótűzként tarjedt szét a vá­

rosban és rendkívül nagy részvétet váltott ki a 
család iránt. A rendőrség a helyszíni szemle után 
azonnal megindította a vizsgálatot a tettesek fel­
derítésére.

A nyomozás eddigi adatai azt a feltevést igye­
keznek igazolni, hogy a gyilkosságot a szobaleány 
katona udvarlói hajtották végre, nyilván abban a 
tudatban, hogy a család több tagjának távollétiében 
ellenállás nélkül rabolhassák ki a lakást. Való­
színű azonban, hogy a szakácsáé, a szobaleány és 
Elena Coratu ellenállást próbáltak kifejteni s ezért 
gyilkolták meg őket. A rablógyilkosok a lakás 
minden értékes holmiját és nagyösezegtt készpénzt 
vittek magukkal.

Ottó extrónörőkös Budapesten ?!
Bueureaii Bukarest, január 15. A Rapid táyirhti irodának jelentik: A „Popolo 

cimü olasz lap legújabban ideérkezett száma
d’Italia“

__  szen|á$iós cikkben azt jelenti, hogy Habsburg Ottó,
a magyar extrónörőkös néhány nap óta BudapésteM tartózkodik. Ottót, a lap közlése szerint, 
Apponyi lakásán rejtegetik. Az extrónörőkös repülőgépen érkezett a magyar fővárosba, azzal a 
céllal, hogy a frankhamisítás által keletkezett zavarban kikiáltássá magát magyar királynak. A 
, .Popolo d Italia“ már arról is tud, hogy Apponyi összeállította azoknak a politikusoknak név­
sorát, akik a kiskorú király mellett mint régensek fognak kormányozni. A hir, amelyet hivata­
losan, nem erősítettek meg és amelyet ezért a legnagyobb fentartással kell fogadnunk, Bukarest­
ben óriási feltűnést keltett.

A frankhamisítással felszínre került mo- 
narchista államcsíny kérdésével kapcsolatban 
a legnagyobb francia közgazdasági napilap, a 
,.L"Information“, amelynek a kormányhoz való 
szoros viszonya közismert, ma a következő ve­
zércikket irta az ébredő magyarokról:

„Az Ébredő magyarok“
„A francia rendőrség kíváncsisága nem valami 

egyszerű pénzhamisító banda fészkét túrta fel Buda­
pesten. A kompromitált emberek személyisége, az 
előkelő magyarok, a kik valamennyien & kor­
mányzó körül csoportosulnak, a hadügyminisz­
ter, az országos főkapitány — egy olyan botrányt 
idéztek fel, amely könnyen felboríthatja a jelenlegi 
magyar kormányt. Sorjában halljuk, hogy Windisch- 
grätz herceget letartóztatták, hogy gróf Csáky had­
ügyminiszter lemondott, hogy Nádossy országos fő­
kapitányt felmentették állásától és hogy gróf Telekyt, 
a régebbi miniszterelnököt, csak Horthy kormányzó 
közbelépésére hagyták ideiglenesen szabadlábon. 
„Ez a kedves társaság“ — hogy már ezt a szó­
lásmódot használjuk — hamis francia bankjegyeket 
gyártott, hogy azokkal a monarchia restaurálását 
pénzelje. Valójában egy égé z rendszer búvik itt 
meg a pocsolyában“,

„Kifelé eztk a magyar hazafiak nem tadnak 
valami nagy dolgot produkálni, mert a kisantant fi­
gyeli őket. Befelé azokban — azóta, hogy Fran­
chat d’Esparay tábornok elbátortalanította Károlyi 
grófot és a köztársasági magyarokat és amióta Kun 
Béla kommunistái megfélemlítették a polgárságot 
— ez a régi arisztokrácia a helyzet ura. A magyar 
állam kicsiben ugyanaz lett, ami a világháború 
előtt, az egész Habsburg-birod&lom volt: a főpap 
ság és a németség önállóan uralkodik, még pedig 
egy olyan névleges kormányzó elnöklets alatt, ahi 
csak azért vette fel ezt a címet, hogy ezáltal is 
kimutassa : ő sem egyéb, mint a király uszály- 
hordozója. A trianoni békeszerződés ellenére, (76 ik 
szakasz) az antant híveit, mint például Károlyi gró­
fot, megfosztották vagyonuktól, elitélték és kénysze­
rít ítték őket, hogy száműzetésben éljenek.

Ezenfelül az összes szociális és politikai refor 
mókát gyökeresen megsemmisítették és meghamisi 
tották. Az agrárreformot, amelyet már az összes 
szomszódosállamok végrehajtottak, eltemették és 
meghagyták a mágnásoknak hatalmas birtokaikat. 
A politikai reform tervét felvették ugyan az alkot­
mányba, de más oldalról megsemmisítették azzal, 
hogy a vidéken nyiltszavazást vezettek be. Egy 
egyszerű dekrétum újra életre keltette a főrendi­
házat, amelyben a születés és hivatás által privilégi- 
záltak tobzódnak. A hübérirendszer igy támadt 
fel és lett ismét úrrá az agrár Magyaroszágban“.

Egy ilyen rendszert csakis a parlament erő 
szak osságával lehet fentartaui. A miniszterelnök. 
Bethlen gróf, a hűbéres osztályt képviseli. Száz­

hatvan szavazattal ő rendelkezik hivatalosan két­
száznegyvenöt szavazat fölött a budapesti parla­
mentben. Ez azáltal lehetséges, hogy az ellenzék 
szélsőjobboldali pártja, élén Apponyiv&l és András- 
syval, akik tuléhes legitimisták, továbbá a fescis- 
ták, rokoiissenvvel nézik a jelenlegi kormány mű­
ködését. Az ötvenegy republikánus pedig különböző 
pártokra oszlik (szociáldemokratákra, demokratikus 
szövetségre, Kossuth-pártra) és igy teljesen erély­
telen. A Magyarországon tartózkodó Habsburgok 
hivatalos hódolatban részesülnek. A lemondásban 
lévő hadügyminiszter József főherceg embere volt 
és a hivatalos hadseregen kívül egy titkos restaurá- 
ciós alakulatot is szervezett.

A volt belügyminiszter, Beniczky, aki magát a 
kormányzót vádolta a Sonogyi-gyilkosságban való 
bünrészességgel — börtönben ül, mig a gyilkosok 
szabadon járnak. A nyolcmillió magyarságból több 
mint négymillió paraszt, kétmillió munkás — és 
ezeknek nincsen szavuk.

Már ugyláfszott, hogy minden készen van egy 
monarchista-puccsra. A hadügyminiszter, a közok­
tatásügyi miniszter és a belügyminiszter benne 
voltak az összeesküvésben. Nem hiányzott semmi, 
csak a pénz...

A francia detektívek idejében érkeztek.“

Frankhami Bitók a koroaarontók ellen
A fajvédők pártja tegnap este vacsorát adott, 

amelyen Eckhardt Tibor a franciák ellen nagy 
beszédet mondott.

— Nemcsak a frankkamisitókat — mondotta — 
hanem a koronarontíkat is meg kell büntetni. 
Nem szabad megfeledkezni arról, hogy annak idején 
a budapesti tőzsde volt az egyetlen, amelyen meg­
kísérelték a magyar valuta tönkretevését. Erélye- 
een kell tiltakoznunk a Banque de France delegá­
tusának itteni működése ellen, mert ezzel prece­
denst teremtünk arra, hogy ügyeinkbe máskor is 
beavatkozhassanak. Annakidején, amikor Szarajevó- 
ban meggyilkolták Ferenc Ferdinánd tónörökőst, 
a magyar kormány jegyzéket intézett a szerb kor­
mányhoz, amelyben kérte egy magyar-osztrák vizs­
gálóbizottság kiküldését a tettesek felderítésére. A 
szerb kormány kijelentette, hogz semmiféle beavat 
kozást nem enged meg belső ügyeibe. Ezt Berthe­
lot francia tábornok fogalmazta, ugyanaz a Berthe- 
lot, aki ma a francia külügyek államtitkára. Válasz­
képen le kellene ezt az erélyes jegyzőkönyvet 
nyomtatni és a franciáknak elküldeni.

Eckhardt Tibor, mint az ébredők vezére, be­
széde végén meleg szavakkal üdvözölte Budaváry 
Lászlót, az ébredők ősapját, abból ez alkalomból, 
hogy ismét az aktivitás terére lépett. Az ébredők 
zajosan tüntettek a reaktivált ébredő vezér mellett, 
csupán Gömbös Gyula hiányzott közülük, aM még 
mindig betegen fekszik.

Festünk bármilyen gyapjú, müselyem és pa- Kristály“ kelmefestő,
Kereskedők figyelmébe! vegy‘isztitó G,uj’



Amerikai, angol, francia
tárgyal Braiiantt

(Bucuresti-Bukarest, november 15. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Bratianu Vintila pénzügy- 
miniszter külföldi utjával kapcsolatosan különböző 
hírek vannak forgalomban. A kormányhoz közel­
álló körök rendkívül nagy fontosságot tulajdoníta­
nak a miniszter utjának, mert meg vannak győződve 
arról, hogy a francia adósságok rendezésén kívül 
sikerülni fog eredményes tárgyalásokat folytatni 
egy olyan nagyarányú külföldi kölcsön megszerzése 
iránt, amellyel Románia gazdasági konszolidációjá­
nak programját végre lehet hajtani.

Egyes verziók szerint egy amerikai pénzcsoport 
komoly kölcsönajánlata foglalkoztatja most a kor-
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és ólam pémcsoporiokkal 
Vintila Páriában
mányt. A tárgyalások már meg is indultak, sőt a 
pánzcsoport egy teljhatalmú megbízottat küldött 
Párieba, hogy Bratianu Vintilával tárgyaljon. Pá­
tiéban csupán elvbeni tárgyalások lesznek, mert a 
részletkérdések megvitatására egy specialistákból 
álló küldöttség jön majd Bukarestbe,

Ugyancsak jól informált pénzügyi körök sze­
rint a kormány 100 millió olasz lira kölcsönt vesz 
fel a lei értékének stabilizálására. Az egész össze­
get a Banca Nationaiáhcz helyezik letétbe, de 
ezenkívül még külön francia és angol kölcsönt is 
felvesz és a pénzügyminiszter személyes útját ezek 
a kölcsönök tették szükségessé.
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Újból megkérdik 
állampolgárok k

A belögymiaisttérfam megSMOtitfd fartéiicdial engedélyek kiadásit
(Bucuresti-Bukarest. január 15. Az Uj Kelet ^ 

tudósítójától.) Két hónappal ezelőtt a munka­
ügyi minisztérium egy általános megnyugvást 
keltő körrendeletét küldött az állambiztomági 
hivataloknak. A körrendelet szerint szoknak a 
külföldi állampolgároknak tartózkodási engedd 
lyétj akik a munkaügyi minisztérium autori 
zációja alapján tartózkodnak az országban, 
automatikusan meghosszabbítják junius elsejéig.
A munkaügyi minisztériumnak ez a rendelke­
zése igen sok külföldi honost érdekel, akiknek 
tartózkodási engedélye február elsején jár le.

Annál nagyobb meglepetést keltett a bei 
ügyminiszter legújabb rendelkezése, amely sze

hosszabbítják meg. Az állambiztonsági hivatal 
és a munkaügyi minisztérium a helyzet és az 
adott viszonyok mérlegelésével csak rendkívüli 
esetekben fogja hosszabbítani ezeket a tar 
tózkodási enge»• két junius elsejéig.

Ezzel a hin\ egyidejűleg a „Dimineata“ 
mai száma arról értesül, hogy a sziguranca ve­
zérigazgatósága igen sok külföldi honost fel 
szólított az ország területének elhagyására. A 
lap szerint a kiutasítások olyan nagymé­
retűek lesznek, hogy igen sok lakás fog meg­
üresedni.

A kolozsvári hadbíróság ítélkezett 
Tommcn bandita megszöktető1 fölött

Egy évre Ítélték Gogu közlegényt
(Ciuj-Kolozsvár, január 15. Az Uj Kelet 

tudósítójától) A régi korok rablóromantikáját 
uj életre élesztő Tomescu és Muniean regáti 
rablóvezérek alakja köré raár-már a legendák 
fátylát szövi a nép fantáziája. A katonaság, 
rendőrség, csendőrség heteken át hiába üldözte 
a targoviste-i fogházból megszökött banditákat, 
akiknek mindig kedvezett a szerencse és min­
dig sikerült nekik az üldözők foh’ton szűkülő 
gyűrűjéből kimenekülni. Tavaly történt, hogy 
egy paraszt feljelentése alapján e>y erdei ház­
ban meglephették a banditákat, de csak Mun- 
teant sikerült lelőni, Tömésen újból megszökött 
és folytatta garázdálkodásait. A hatóság száz­
ezer lejt tűzött ki Tömésen fejére, de eddig 
még nem került kézre.

Tömésen és Muntean szökését annak idején 
egy Purkereanu nevű katona segítette elő, aki 
a targoviste i fogház őrségéhez volt beosztva 
és aki szintén megszökött a banditákkal együtt. 
Purkereanu kívül Gogu Joan és még egy ka 
tona voltak az őrség tagjai, míg az őrség ve­
zetője Spatar Dán szakaszvezető volt. Tehát 
nagyon kevesen őrizték & két banditát. Purke­
reanu földije volt Tomescunak és a rabló ve­
zérnek sikerült őt rábeszélni, hogy segítse elő 
a szökésüket. Purkereanu úgy intézte a dolgot, 
hogy éjfélkor ö álljon őrt a banditák cellája 
előtt. Rajta kívül csak Spaíar és Gogu voltak 
az őiszobában, mert Purkereanu azt is elin­
tézte, hogy a másik katonának kimenőt adott 
a szakaszvezeíö. Purkereanu éjfélkor beállított 
az örszobába, az ottlevő irodakulcsot megához 
vette, bement az irodába, ahol egy kazettában 
hevertek a banditák cellájának kulcsai. Ezeket 
szintén magához vette Purkereanu és a cellák 
hoz visszatérve a banditákat kieresztette. A 
szökevények kiosontak az udvarra és a keríté­
sen át elmenekültek. Purkereanu azután leg

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszerelheti?

MISsmSm kémé
TimÉs&s&a**
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félelmesebb tagja lett Tomeacu bandájának.
Spaíar Dán és Gogu Joan a szökés miatt a 

brassói hrdbiróiág elé kerültek, mert beiga 
zolódott, hogy Gogu látta, amikor Purkereanu 
magához vette az irodakulcsot, de elnézte. A 
szökést is észrevette, de elmulasztotta idejében 
aiarmirozni az őrséget és így a banditák egér- 
utat nyerhettek. A brassói hadbíróság Gogut 
kétévi és Spatart egyévi börtönre ítélte. Á 
legfelsőbb katonai semmitöezék azonban meg­
semmisítette brassói hadbíróság ítéletét és uj 
tárgyalásra a kolozsvári hadbíróság elé utalta.

Ma délelőtt tartotta meg a kolozsvári VI. 
hadtest hadbírósága az ügy tárgyalását Viadescu 
hadbíró ezredes elnöklete alatt. A kolozsvári 
hadbíróság a vád és védelem meghallgatása 
után Gogu Josnt egyévi és háromhónapi, Spä­
ter Dánt pedig hathónapi börtönre ítélte.

PALAIS m DANSE I
Breiner Sándor PALACE kávéháza. |

Igazgató Miller Gyula,
Január hm szenzációs világvárosi műsor. I
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— Uj polgármester Déva város étén.
Váratlanul érkezett királyi dekrétum felfüg­
gesztette állásából Déva polgármesterét, Herb&y 
Ágostont, aki ötéven át lelkiismeretesen töl­
tötte be hivatalát. Herbay ötévi munkássága 
alatt sok közérdekű tervet hajtott végre. Fel­
építette a város legszebb épületét, a Fehér 
keresztet, melyet évekkel ezelőtt tűzvész pusz­
tított el, kicsatornáztatta az utcákat, uj utcát 
épített és megvalósította a város egyik régi 
tervét, egy modern járványkórház építését. 
Az uj polgármester Oprea Mircea eddigi szi- 
guranta alfőnök. Az uj polgármester személye 
mindenben garancia arra, hogy a város veze­
tése ismét erős és hozzáértő kezekbe került. 
Ezzel egyidejűleg a minisztérium jóváhagyta 
a városi tanács összeállítását, melyben a kö­
vetkező tagok szerepelnek : Pogármester : Oprea 
Mircea, tanácsosok pedig Schumann Ernő, 
Mohn Ferenc, Albescu Virgil, Sebesan Ale­
xandra és Szöts Gáspár.

— Amikor Charlie Chaplin vlzhordó fiú, 
H. G. We Is kárpitos, Bemard Shaw nyo­
morgó kezdő volt. Londonból jelentik: Egy 
irodalmi klub összejövetelén Conan Doyle, a 
Sherlock Holmes detektivregények hires irójs, 
érdekes előadásban emlékezett meg néhány vi­
lághírű művész ifjúkori küzdelmeiről. Conan 
Doyle elmondta, hogy akkor került elő a név­
telenség homályából, amikor az első detektív- 
darabját színre adták London egyik kisebb 
színpadán. Ez hozta meg a karrierjét, máról- 
holnapra a közönség, direktorok és szerkesztők 
kegyeibe került. A kezdő iró hálás maradt 
Sherlockhoz és évek hosszú során öt állította 
be regényei központjába. Conan Doyle első 
színdarabjának érdekes eseménye, hogy abban 
szerepelt először a gyerek Chariie Chaplin a 
világot jelentő deszkákon. Akkor azonban még 
nem mint színész tündökölt a rivalda fényében, 
hanem mint kis vizhordó fiú. Mint statiszta 
lépett fel Conan Doyle színdarabjában a hires 
Biidyard Kipling is. Conan Doyle mint kezdő 
orvos működött, mikor lakása közelében H. Gr. 
Wells nek, a világhírű regényírónak tönkrement 
a kárpitos üzlete. Wells az anyagi összeomlás 
után öngyilkosságot kísérelt meg, majd felgyó­
gyulva irogatni kezdett. Bernard Shaw, a so­
vány ir, hónapos szobában, a legnagyobb nyo­
morban. baráti kölcsönökből éldegélt, mint te­
hetségtelen kezdő. Conan Doyle előadását a 
közönség oly nagy érdeklődése kísérte, hogy a 
közeljövőben meg kell ismételnie.

Doktori avatás. Dr. Móricz Jenő szigorló 
orvost ina avatják a kolozsvári tudományegyetem 
orvosi fakuli ásJn az orvoei tudományok doktorává.

— Beszterce panaszkodik. Ilyen cimü 
múltkori közleményünkre Besztercéről két le­
vél érkezett szerkesztőségünkhöz. Az egyiket 
V. C., a Ruth-Aviva ros haavivája Írja. Fel­
említi, hogy az „Ostjüdische Zeitungéban meg­
jelent kompromittáló cikk nem födi az igazsá­
got. A cionizmus éppen abban az időben nem 
állott szilárd alapokon, amikor a kritizáló cikk­
író ott tartózkodott és jóllehet, az egyik ifjú­
sági csoport vezetője volt, mégsem tett sokat a 
cionista élet fellendítésére. Besztercén ugyanis 
van cionista élet, amit legjobban bizonyít az

kelimfüggönyök,északi gyapjú gyári 
áron. — Kérjen mintaküldeményt.
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a tény, hogy a Keren Kajemet gyűjtése körül 
serény munka folyik és ezidén a százezer Ipü 
leltétlenüi elő fogják teremteni, szemben aÍ2í2“ o'“6’’ r * “kkiró „müködéseldt 
J 1 lüt Össze. Egy másit levélben egy ma­
gát megnevezni nem , .. xe ... í,itilitja, hogy a ci • akal° ”h" eloflzet™°“ 
all olyan °“™ «ST« egyáltalán nem
a cikkíró vázol Baszt?rce,“> mmtahogyan azt 
házban 0lJa- Tudomása szerint minden 

ott a Keren Kajemet-persely és Palesz

JLJJ KELET

tina -—T" fT'^TTrujjaepitesere is tekintélyes összegek foly­
nak be. A városban több cionista alakulat mű­
ködik és legutóbb két nagyon agilis cionista 
leány-csoport kezdte meg működését. Megj gyzi, 
hogy van még ugyan terrénum a cionista mun­
kára Besztercén, ez azonban nem jelenti, hogy 
az eddigi teljesítményeket lebecsüljük, °A 
két levélhez a Zsidó Nemzeti Szövetség fő­
titkárától a következő felvilágosítást kaptuk:

iz Uj Kelet múltkori közleményének épen 
az volt a célja, hogy E. P. cikkíró hely. 
felen információjára a nyilvánosság * előtt a 
tények igaz meg világi fái a provok áltassák. Senki 
nem akar a ké:ségbevonni, hogy Besztercén a 
cionizmusnak számos hive van és hogy a lehe­
tőséghez képest igyekeztek kivenni részüket a 
Palasztinaépuö alapok anyagi támogatásából. 
Másrészt viszont sajnálatos tény, hogy az iroda 
azon fáradozásának, hogy n besztercei helyi- 
esoDort uj életre keltéséhez erre alkalmas és 
va hlkozó cionistákat tálaljon, nem lett me» a 
kívánatos visszhangja. Egész sereg ilyeniránvu 
levelet küldtünk a régebbi működésükről is 
mert besztercei cionistákhoz, akiket arra kér- 
tänt, hogy Teremtsék meg a’ hilyicsoportnak, 
Ciirt az egész város területén működő cionis- 

ás azok alakulatainak összefogó keretét, 
hot-7 azután ezekkel együtt egy központi ki­
küldött segítségével a helyicsoport kiépítését 
segítsük elő. Mind z?kre azonban mai napig 
semminemű megnyilatkozást nem kap-unk. 
Szervezeti szempontból minket ma elsősorban 

varos cionista eleiének megítélésénél az 
érdekei, hogy ven-e s milyen erejű helyi 
ps‘- porija, ameiy a központtal az állandó érint.- 
kcz'st fentartsni képes. E tekintelben Besz­
tercén nem kedvező a helyzet s nagyon örül 
senk, ha ezeknek » hírlapi megnyilatkozásoknak 
az volna az eredménye, hogy * rövid néhány 
:i3p ni beHi. az arra hivatottak a ré»en eiha-
nyagok csoportélet újjáélesztéséhez hozzáfog­
nának.

“ Eljegyzés Schwartz Szidikét Gberláról 
eljegyezte Ilinek Ödön Java de jog. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— S'hwa.rtz Butuskát Szatmáriéi eljegyezte 
hosenwasser Ziltáa Clujról. (Minden külön 'érte­
je? helyett.)

~ Házasság. Grósz Elza és Grünwald Sán- 
v°r 11 , 17 en vasárnap délután 4 órakor tartják
A agyvaradon Zöldfa-u. 10. sz. alatt esküvőjüket, 
JJie.yre összes rokonaikat, jóbará aikat óa ismerősei­
det ezúton hívják meg.
o r wJJ’ásze/vezíéh a gyergyószentmlklósí

4 ^yergyószentmiklósi Barisszia,
r .. lhiányában, egy pár hónapja aktiv
működését beszüntette, január 10 én működését 
j felvett tagokkal ismét megkezdette.
t: a lemondott rcs risont Kupfer-
„7 " aroy személyében újból megválasztotta, 

s/íia\ és ros selis'.va Paszternák Zsig- 
m,Ad0“ é" fChZarz Lkzirt (volt dási bamsziá-

kl\ ,4 gyergyószent-miklósi Ba 
Zc. ’ * 23100 mozgalomban mindig je-

a11;_ 1 4744°szerePelt, Gryergyóban még -erL-Uk,°?ésfüek tüzelésekor is, az újjá- 
iárMnte»hv>0 u íokozotí energiával fog hozzá 
mö^ödéHPf °Z> ;üogy ? megalakult helyicsoport 
V92ö frvüV ^legi50anyhse. A Barisszia ujjászer- 
J® 4 gyo4Sea Dien volt Hirsch Simon, a ma-
risonTÍ 9lr -eIlenörzö és körzeti Barisszia ros 
akikéit . ^eviísN. a körzeti csopor.fc titkárja,
dósának ®s,lto f 2a7ahkkal a Barisszia munkálko­
dásának jelentős impulzust adtak.
közőnhge7'hoS2vTrtTfejtol/r^SÍ,tJíl-$ f í' veT°"

g, ’ aPgy a «Hala de Coloniala“ gyar- C Sj kereskedésünket Hosszú u. 1. sz. alól
leiv) hiL ^ sz‘ a^a (Marianum mel-
1-tö helyeztük at.Tisztelettel „Hala de Coloniala*

a T 4 P^esztina film vasárnapi előadása
Az .fölfj0“ cimü uj Palesztina film vasár-
nrilvtíí, td4aa irint cIí“ 6r-'k; érdeklődés 
nyilvánult meg, hogy amint velünk a Keren Haj-
JE“ ÖZP?nti Tfj* k-li, mi, azösszi piholl 
u ések és záríszakek is elfogytak. Még első helyik 
állanak rendelkezésre, melyeket az Uralia“ 
mozgo pénztárénál fognak vasárnap délelőtt
óh aira való At .“i1^.6.11. oIdalr-51 megnyilvánuló köz 
óhi]ra való tekintettel minden valószínűség szerint
a . 1 m 6m“tatását a jövő vasárnan úgy a Select“'ZÚLZ ,, Urania “-mozgókban ,P K,?ő ken’
isméthk 63 0 Haggibb0r kíséretével meg

,-1 Mindenféle rokokó és egyéb parókákat ki- 
^ CS nzunk- ”Ideál“ Sfcr- Universitatii (volt E»ye- 
szalon." 2’’ h° gyfodrász’ maa]"cure és kozmedLi

TT-,r Öngyilkos herceg. Crácból jelentik- 
Hétfőn ejjel Lichtenstein Sándor herceg juden-
A1fík1]afelyaDanvÖUg^lk0Sság0t követett el.
volt tettét neg> J u mindÖ3Sze huszonöt éves
Három ldegességében követte el.
birtokáig J In a dudeAnburgban, ahol szülei 
birtokán gazdálkodott. A herceget nagyon sze-
rették a parasztok, akiknek körében úgy lát-
utazott X°eí- TZVe. “agát *» =sak ntkto 
xazott el a közeli C-rracba, vagy Bossee-en

sMv°baTU mh?t' Néhányi h!t elött a fiatalember 
3ött • panaszkodott és minthogy már
azelőtt ís magasfoku idegességben szenvedett 
keddybeh ailapota állandóan rosszabbodott.’

i£0rulmen^ hogy a birtok nemjöve- 
,.71-nJZet1t ailn7ltj mmt amennyit reméltek, 
Ti }yU h?zzaJarult vegzetes elhatározásához. 
mchLnstem herceg vasárnap este még részt-

kérett8^ halon, éjfél felé hazatért, magához 
kérette a joszagigazgatot, akivel több gazda- 
sagi ugyet^ intézettel. Ezután visszavonult 
szobájába es mikor reggel a cseléd a szobába 
lepett, a herceget halva találta. A fiatalember 
gy női pisztollyal oltotta ki életét. A durra­

nást senki sem hallotta, mert a herceg egyedül 
lakta az egesz emeletet. Az öngyilkos Lich­
tenstein Sándor fia Lichtenstein Frigyes volt 
vezérőrnagynak és Apponyi Mária grófnőnek' 
Atyja bosszú ideig a londoni osztrák magyar 
követség katonai attaséja volt.

Az E.Zi.N.Sz. kolozsvári helyic^oportia &.

~ Egy bordeauxi orvos csodálatos si­
kere a vakok gyógyítása terén. Páriából je­
len ik: Bordiauxból feltűnést keltő sikernek hire 
érkezik, amely Bonnefon francia szemorvos mütótei- 
v®f vaü összefüggésben. Bonnefon három évvel ez­
előtt uj operativ módszert talált, amellyel lehetővé 
tette egy csomó szerencsétlen ember szemeviláeá- 
nak visszaadását. Bonnefon a napokban különös ju­
bileumnak volt szereplője. H*rmincadi r páciense 

agy a e gyógyultan a klinikát. A hivatalos tudó- 
mány részéről Bonnefon eddig kávés elismerést ta­
ff’ T* Pfr18 orvost istülete részéről a leghevesebb 
támadásoKban volt része. Fölszólították, hogy áli-
J°n.1e!d.kisárletév61 é3 irtson állítólagos felfedezé­
séről eioadást, da a szemorvos visszautasította e ké-
^S-LaZ38 aZ 1Ldokolásaal> hogy ő szabja meg az 
idejét amikor majd előáll módszerének tudomá­
nyos körökben való megvitatásával. Amikor Bonne- 
ion a t’zenkettedik szerencsés operáció után felkérte 
Paris egyik lagünnepeltebb szemorvosát, a tudomás
TLakadélI!ia tagJ'át) hogy isméitesse eljárását ez 
akadémia előtt, a leghatározcttabb visszautasításban 
voiu részé. Hasonlóképpen elutasították a párisi 
orvos,-amara előtt is. Csupán nemrégiben, amikor a 
-ancia ^ ’dügyminisztérmm a hadi vakok intézetének 

Vezetésevei bízta meg, határozta el az orvosi ka­
mara, bogy Bonnefon előadására összehívja a tago
,4’ A faraura öIóae igen izgatott volt. Az előadást 

elkeseredett vita követte, amely eredménytelen ma 
radt Bonnefon azonban tovább gyógyít és sikerei 
el vita? hatatlanom.

vr ~ 4 nagybányai leányegylet teaestéiye.
Nagybáeyárd jelentik : A nagybányai zsidó leánv- 
egyi6t kitünően rendezett teaesté'yt adott. Az es- 
taly anyagi és erkölcsi sikeréhez a helyi zsidóasszo­
nyok készségé is nagyban hozzájárult, akik a fcuffé- 
nez szükséges felez relést önként adcmányozták 
Abkarovits ^ Bei a jónavü, keresztény festőművész 
£ agyon szép festményt ajándékozott a teaastélv 
jotíkonyceljára. A buffóuél nagy igyekezettel mü- 
kodtek közre: Lányi fóblróné, Dr. WMIerné, 
Bernath D ssőné és Dezső Gyuláué A leányagykt
w-ZÖm ^ohü Rizsi elaöknő agilitási mellett 
Winkler 0:ga, Rezső Olga, Hochteil Margitka és 
Dezsi Erzsiké igyekezték elömoaditani bz e^kőle-i 
63 . an>;agi. fTkert Hochteil Béla, Hersckovi-s. Szíri 
m7,f3 .^ink*9r Pl5ta az egyetemi ball-atók rí- 
szárol .áradoztak az estély rendezésében. Az este'y 
tisziajövedelme a kolozsvári zsidó menza javára 
Lgz fordítva.

Második előadó és vitaestély
szombaton, 1926. jan. 16-án 
a Ferdinand király-ut 52 sz. 

alatti zsidó iskolában.

Előad Dr. Pollik Sándor ®
A biblia és a p ófetai tan mintáz uj p 

|| Palesztinái zsidó közösség alapjai | 
® címen. -d

Belépődíj nincs. Belépődíj nincs.

— Egy hires német író hamisítási pere. 
B911 inból jelentik : A nepobbau kezdődött mee- 
a német fővárosban a WM er von Blumenthai 
elleni per, amely iránt az egész b rodalomb&n 
óriási érdeklődés nyilatkozik meg. B umenthai, 
aki egykor kedvelj írója volt a németeknek' 
néhány hónappal ezelőtt hamis részvények elő­
állításéra vállalkozott. Körülbelül félmilliónyi 
aranymárka értékű hamis részvényt gyártott és 
azonfelül is megkárosított többeket egymillió 
márka erejéig. Blumenthal, akinek igazi neve 
Walter Rösner, nagy lábon élt és hogy a ki­
adásaira szükséges pénzt előteremtse," tavaly 
Barlinbsn filmgyárat létesített. A művészeket 
és munkásokat azonban nem tudta kifizetni és 
hogy csődöt ne mondjon, hamisított részvé­
nyekkel próbálta rendezni adósságait. Védeke­
zése alkalmával azt hozta fel, hogy a háború 
előtt olyan társadalmi pozíciót szerzett magá­
nak regényeivel és színdarabjaival, hogy már 
csak felfelé igyekezhetett. Nem tehet róla, de 
a gazdasági viszonyok belekényszeritették a 
bűnbe.

D4 JÍ?8r^ a., bandiiák ellen Paíermóban.
Eórnábr.1 jelentik: A Pop Io di Roma Írja a.kö­
vetezőket : Palermói és környékét már harminc 
év óta tartja rettegésben egy bandita társaság 
ame^y ideaként végigfosztogatja a várost, a jómódú 
vidéket és azután ismét nyomtalanul eltűnik. A 
palermói polgármester véget akart vetni ennek a 
s ?. égy ín tej es állapotnak és csrabinhrekböl, csend­
őrök bői egész kis hadsereget szervezett, körülzárta 
a, közeli erő őket, a hegyeket óa a szomszédos köz­
ségeket. Több mmt száz gyanús egyént fogtak el, 
d3 a bandrák közül egy sem került hurokra. A 
polgármester f-zonban kinyomozta, hogy kik a ban­
diták hozzátartozói, rokonai. — Erre Gangi nevű 
kőzeégfcec, amaly a banditák fészkéhez közel fék- 
szik. hirdet mélyeket rsgaeztatott ki, amelyben 
fudtul adta, hogy ha a banditák egy héten belül 
rém jelentkeznek, a családtagokat, rokonokat bör­
tönre vetteti. Alig néhány nap múlva tizenegy ban­
dita jelentkezett.

Cin), Sir. Universitátii 1.
(volt Egyetem-utca)

u

99OPTKd
iepodepnebli látszerfizfef.
Hőmérők, inhalátorok a legolcsóbb árban.

GyÖMÖtUön moffhogy aján­
déktárgyakat arany, ezüst és 
brilliáns&rukban loffo/omób- 
bmn nálam »xoroxhot! bo*

F. Markovits, Cluj Arany
Weameléayt M.-u. Ho 20. ÄCÄ

ezüst és brilli- 
áns tárgyakban
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363 m////d /e/i smmzlak meg 
a CFR belföldi tattoMÜmiosk kiegyeattiésére.
fBueuresti-Bubarest, január 15. Az Uj Seiet tudósítójától.) Elsőnek közölte annak inején az 

Uj Kelet, hogy a kormány elhatározta az összes CFR belföldi tartozások teljes í wi 7 .
letve azok mielőbbi kifizetését. A Monitorul Oticial mai számában megjelenü a egu o j. 
nisztertanácsi határozat, amely szerint a közlekedésügyi. minisztermm részére» 36l millió 
lej rendkívüli kölcsönt szavaztak meg, hogy ebből az 1921 es 1922 evben történt szállításokért, 
valamint gördülőanyagok javításáért fennálló CFR-tartozásokat kiegyenlítse. Mint. értesülünk, a 
megszavazott összeget már a közeli napokban folyósítják is a kozlekedesugyi minisztériumnak,
amely intézkedni fog a tartozások gyors kiegyenlítéséről.

_ .....

# A fővárt si malmosok akciója a sza­
bad Iisztárfck vissz aáliitasáért. Bukarestből
jelentik: A fővárosi tanács hozzájárult a ke­
nyérárának 1 lejjel való felemeléséhez, ha a 
malmosok, illetve a pékek kötelezik magukat 
arra, hogy három hónapon belül nem drágítják 
ismét a kenyeret. A malmosok ez*el egyidejű­
leg memorandumot készítettek, amelyben a 
szabadárak mellett foglalnak állást.

# Á lengyel pénzügyi szanálás, Varsó 
ból jelentik: A lengyel pénzügyi szanálás ér 
dekében kormánykörök nagy erőfeszítéseket 
fejtenek ki. Mint hírlik, Skrizinszky miniszter­
elnök rövidesen külföldi szakértőket fog meg­
hívni, hogy ezek véleménye alapján indítsák 
meg a szanálást.

Pártban megalakult a francia—ro­
mán kereskedelmi Mamara, Parisból jelen­
tik: A napokban alakult meg Párisban a 
francia—■román kereskedelmi és iparkamara. 
Elnöke Marshall, volt francia miniszter lett, 
tagjai román részről Diamandi meghatalmazott 
miniszter és Oromolu bankk ormány zó, francia 
részről pedig de Vaudéi és Morén. A kamara 
rövidesen megkezdi aktivitásét a francia—ro­
mén kereskedelmi kapcsolatok kimélyitése ér 
dekében.

if: Elmarad a bukaresti kereskedő kon­
gresszus. Bukarestből jelentik : Közöltök, hogy 
a Sfaíul Negustoreso bukaresti központja ja­
nuár 18 ára országos kongresszust hivott egybe 
az egyszázalékos forgalmiadó eltörlése és a sze­
szesitalok árusításáról szóló törvényjavaslat 
visszavonása érdekében. A kongresszus megtar­
tását a Sfatul a pénzügyminiszternek külföldi 
útjáról való visszatértéig elhalasztotta. A" kon­
gresszus elhalasztása folytán a kolozsvári Ke­
reskedő Tanács által ma, szombat estére össze­
hívott gyűlést szintén elhalasztották.

i± 33 milliárd lej volt a tavalyi adó 
bevétel. Bukarestből jelentik: Az állam pénz­
táraiba az elmúlt évben bevételek címén 32 
milliárd, 890 miihó 875,593 lej folyt be.

# Románia bankjegyforgalma. A Banea 
Nationala kimutatása szerint december 26-án 
a román bankjegyforgalom 20 milliárd 222 
millió lejt tett ki, vagyis az előző heti forga­
lommal szemben a bankjegyállomány 282 mil­
lió lej emelkedést mutat.

it A cukorárak emelése várható. Buka­
restből jelentik : A cukorgyárosok és a cukorrépa- 
termelők delegátusai ma délelőtt értekezletre ültek 
össze az iparú gyi minisztériumban a cukor uj árá 
nak megállapítására. Kereskedelmi körökben biztosra 
vészig, hogy a cukorárakat az értekezlet befejezése 
után meg fogják drágítani.

# Megszorítják a luxusadó bevallások 
ellenőrzését. Bukarestből jelentik: A pénzügy­
minisztérium tudomására jutott, hogy a luxusadő 
kivetésénél visszaélések történnek és nem az áruk 
tényleges értéke után vetik ki az adókat. Ezért 
szigorú utasításban meghagyja közegeinek, hogy 
ezen adónem megállapításánál körültekintőbben jár­
janak el.

j **»*♦♦♦ ;-z*ay„v»

Kőbányavállalatok 
bejelentési kötelezettsége

(Cluj-Kolozsvár, január 15. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A Zilatnán székelő VI.-ik bánya 
kerület felügyelője a kereskedelmi és ipari 
miniszter 1925. évi augusztus 10. én kelt 54882. 
számú rendele te alapján a kővetkező körren­
deletét adta ki:

Á bányai örvény 110. szakssza előírja, hogy 
a közönséges sziklatömeg kitermelése magán 
birtokokon a kerületi bányahatóságok főfel­
ügyelete alatt marad és eszerint az összes ilyen 
természetű kitermelések a felügyelőség nyilván­
tartásába beirandók. Ennek következtében a 
régi kitermelések (amelyek a törvénynek 1924. 
julius 4.-én történt kihirdetése előtt léteztek) 
kötelesek a felügyelőségnél a bejelentést meg­
tenni. A bejelentéseknek tartalmazniok kell:

1. A bánya és tulajdonos, valamint a kiter­
melő nevét és lakhelyét, a bánya helyét (köz­
ség, haíárrész, helyrajzi szám, hegy neve, hely 
síö.), a bánya anyagának a milyenségét, felü 
letét, a kitermelés módját és a termák minőségét.

2. A vállalat eszközeit a termék elszálli:á- 
sara és azok teljesítőképességét (vasútvonalak, 
légvonalak stb.), mely gyárban értékesítik vagy 
dolgozták fal a kitermelt anyagokat, a gyári 
termékek meghatározása (mess, cement, gipsz, 
kréta, tégla, cserép stb) és a bánya helyzete 
az állami úthoz vagy vasúthoz viszonyítva.

3. A vállalat tőkéje (kezdő és mai), a terű 
letbe, épületekbe és berendezésekbe befektetett 
tőkék.

4. A motoros erőre vonatkozó adatok.
5. A munkások, műszaki személyzet, veze­

tők száma.
6. A föld tulajdonosának neve és lakóhelye, 

bérlet esetén a bérleti szerződés egy másolata.
7. Ha vannak, mellékelendők sz iparigazol“ 

vány és helyszíni térképmásolatok és végül
8. A bánya leírása.
Azokkal a régi tulajdonosokkal szemben, 

akik e bejelentést nem tették meg, kihágáú 
eljárást indítanak és alkalmazzák velük szem­
ben a bányatörvény 143. szakaszában előirt 
büntetést.

Az uj vállalatoknak a törvény 110. szaka­
szában előirt engedélyre van szükségük, viszont 
a határzónában fekvő vállalatoknak a bánya- 
törvény 165. szakaszában előirt különleges en­
gedéllyel kell rendelkezniük.

A fenti bejelentésekre kötelező határidő már 
november elsején lejárt. A kolozsvári kereske­
delmi és iparkamara értesítése szerint a még 
be nem jelentett bányavállalatok a bejelentést 
utólag is megtehetik, lehetőleg azonban minél 
rövidebb idő alatt, ami annál is inkább taná­
csos, mert a bejelentési mulasztásból származó 
bírságot esetleg még el lehet kerülni.

# Román—magyar kereskedelmi szer­
ződés kötésére vonatkozó tárgyalások 
folynak. Bukarestből jelentik: Az „Argus“ 
értesülése szerint román és magyar hivatalos 
részről tárgyalások vannak folyamatban egy 
általános kereskedelmi szerződés kötése érdé- 
kében. A tárgyalások egyelőre teljesen bizal­
mas jellegűek, kiszivárgott hírek szerint azon­
ban kedvező mederben haladnak és rövidesen 
konkrét eredmények várhatók.

KEKSZ "W5 .ntDIN I

minő1?
ADLER-nél, Strada Gén. Mosoiu 2.
ORADE 4. (veit Kert-utca) ORADEA i

Szombat, 1926 január 16

TŐZSDE
Január 15-éa

Á kj? 2aríéhben ?30‘00; Párisban 12 00, Buc 
pesten 315 50, Becsben —*—

Kolozsvár. A lej árfolyam újabb lemor- 
zsoladása erős szilárdulást vont maga után. 
Az élénk kereslettel szemben a kínálat tartóz­
kodó. Az árfolyamok a következők :

Bécs 31 45-31 55, Prága 6 60—6 65, Buda­
pest 316—319, Páris 8-36—8 42, Zürich 43 20 
43 35, Newyork 222 00—223 00, London 1083 
1087, Milánó 8-96-9-06.

ZítrlcÍL Záritót : Berlin 123 30, Amszterdam 
208-12, Newyork 517-75, London 2515 70, Páris 
1932 50, Milánó 2090*00, Prága 1532-50, Buda­
pest 72 60, Sslgráa 915-50, Bukarest 230-00 
Varsó 72-50, Bécs 72-90.

Bukarest. Devizák: Páris 8 36, Barbe 
53*25, London 1085, Newyork 222 75, Mikui 
9*02, Zürich 43 25, Béca 31*50, Prága 6-62, 
Budapest —*—

Bukarest. Valuták: Napoleon 825, némA. 
márka 52 00. leva 1*56, török lira 113, feni 
sterling 1072, francia feank 8 58, svájci fffr.fc 
42 00, olasz lira 9 10, drachma 2 80, dinár 
S90, dollár 225 00, lengyel forint 27 50, osztrák

6 55, belga frank 10 00, holland forint —•—.

A héber nyelv gyors és könnyű eisajaih teára 
legalkalmasabb a közismert ás nagyszerűen bevált

Ráth-féle
a

i uöj? n II

i
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héber—magyar nyelvkönyv, mely beszerezhető 
140 leiért, -j-10lei portóköltség, a RátEkönyvek 

nagyromár iái képviselődénél, a

,,SdFRUTH"
zsidó könyvkereskedésben

Cluj, P. M. Viteazul (Széchenyi-tér 39)
Könyvkereskedők és egyesületek kedvezmény­

ben rész.sülnek

QJ A» 111

Industrial“ égő.

Az izzószál v lényeges javításával és 
speciális elhelyezésével az uj teker­
cselt — spiralizált — fonalu „In­
dustrial“ lámpa árammegtakaritás 
mellett szép, fehér fénnyel ég és 
rázkódtatásoknak legjobban ellenáll.

Rf&OIIOS® Uri divat és kalapkülönlegességek üzlete, 
IkJ! lűiJtSi férfi és női keztyük nagy választékban.
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Müvésai kieiielü arany, ezüst és brilliáus

ékszerek-
n2l^! e ö^ S?ár?mányn kar* és zsebórák, 
Esust evőeszközök és disstárgysk das 

választásban. 1

Fenyő &8rairafeld
Gicj Piafa Unirii 15 sz. világvárosi üzleté­
ben kaphatók. — Szolid szabott árak.
Telefon Inlenurban 6-43 «$■„

m

Vasára a p d. u. tó! 3 kor: Tang »királynő (Lgngyel 
í Iiéa» Ih6sz és Lászlóval, Leszállított h?lv-
j ára*?. Sororst 201)
! Vasárnap d u. 6-kor: A szerolmea próbáimba 

(2-odszor. Poor Lilivel Leszállított h lyár .k- 
kal. Sorozat 202)

; vasárnap este Mroanegyed 9kcr: Mikádó va»v 
\ Tit’;Pu városa (Karácsonyi Ili és Neményiveí
I _ Napibérlet 61 sz, A, Sorozat 203) 
i Hótíö: Míkádó vagy Titipu városa (Karácsonyi 

Ilivel, Neményivel Napibórl ,t 62 sz. B 
i Sorozat 204)

9

Timi§iana
Banca de credit §i economíi S. A. 
becfia Deviselor —
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Bálint cAlíz zongoraművésznő! 
hangversenye i

Az a kisszámú, de válogatott, zeneértő közön- > 
iég, mely tegnap este a református teológia disz- \ 
termében végighallgatta Bálint Aliz hangversenyét, 
olyan zenei élménnyel lett gazdagabb, melyre csak • 
ritkán adódik alkalom a mi szűkös, kulturális vi- | 
szonyaink között. Ez a fiatal budapesti zongora- ? 
művésznő külföldi sikerei után, egy rendkivüfgaz- j 
dag programmal tett itt is bizonyságot arról, hogy ! 
a zongora tökéletes mestere. ° i

B»ch%.Kromatikus fantáziáját", hatalmas erő- [ 
vei és klasszikus technikai felkészültséggel inter- ! 
pretálta. Beethowen szonátájának (op^lll.) jó \ 
előadása pedig olyan zenei teljesítmény volt, mely- i 
1} el oak kevesen tudnak megbirkózni. Bálint Aliz l 
megiagadé fantáziája, elmélyülése és elsőrangú j 
kvalitása ezzel a feladattal is könnyen birkó- ) 
zott meg. f

Szünet után Chopin két mazurkáját és Bartók 1 |j 
ionian táncát adta elő Színesen, muzikálisan, mig l M 
Schumann Karneválját sok lendülettel és nagy f k 
z-tiluséizékkel játszotta végig. A közönség megér­
demelten, melegen ünnepelte a fiatal, komoly te- 
ítségü művésznőt, aki befejezésül még eljátszotta

ftóth
cipésznél 

Szóp-u, 2. 
szám alatt 
készülnek 
a legújabb 

divy.tu

Utolsó divat szerint, nagyon szép,
elegáns ruhákat készít

ÁRON DÁVID
Cluj, Calea Regele Ferdinand 32.
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wérI&hiís feGü'OgkíágleSílkel iegekstobaa itt szerexbefís fee

MilI

$ra^*.nXt Bisen-
1 &

ttf I

A* V caáea
gág3.i gt&át91

i'ürbifiü! ■üdlÉ
\CA

Sí
£%8nMiwüfi ®íéaimi á^mki

í-a színes trench csak

i

\
Ä lé ■
WM tlliljßf.

Selyem elejti ingek 
mabb kivitelben

íeglmo-
csak 350 lej

&

Bartóknak, 
szerzeménvét.

WEISS SIEGFRIED
kalap- és úrid ivat áruházá- 

Lan, Uluj, Calea Reg. Ferdinand 10 m,.

st székelyeknél1 című hatásos
ceil

OPERA ROMÁNA,
Programul säpiämänal

a-! Jj£íP : A rmgy est.

magyar színház
ek'?i?.öáai ifoti.g jköxies$%#feí 

likádo. Sullivan leghíresebb régi operettjének 
• -ze lesz szomb-.t-n este n m gyár szi-háabsa. 
j-pVd Lrgju opererin k neme muzsikája 

■c-r neu, hm dm szövege is mulatságos és jól fel- 
Ezelőtt 15 óv vei játszották utoljára, de 

■ 1 3 e-y premier keivé, el és anbició ával kés .ül 
op&rattegyüttes Izsó rtniezése mél&tt s Mikádó 

*/u .bati reptizére. Karácsonyi egyiit legsiaierültebb 
;adrá,ez9-.ep alakítási les- a Misád) szsrelnes 
"‘U;V -'■■inek párt.erei Ntményi Leővry, Aider,
T ' c'. fsy Isszaek. A reiekarí &7rfaaidesi 

dirigálja. X asárasp este ód h itfőn est: vau 
-•g velőre még műsorra tűzve.
, D^utáni előadások. Szombaton délután fii 3 
oiasor ifjúsági . előadás keretábeci Ibsen Paar 

Í8 ker.il sziare olcsó h»lyár*kkal Előadás 
’‘^6vezetőt tart dr. Borbély István ttntr. Va« 
&-nap dJután két flőadái Esz. Az első fél 3-kor, 

iyen Lehár gyöájőrü muzsikája Tmgókirálynőjs 
'--ü szín e Lengyel Irénnel, Erényi, Ihász, Désy , 

^ sz val a vezető jezirepekben. Utáaa Niculossa 
' . ineá próbababája ugyan cask olcsó helyárak-

1 03 P°or Lilivel, Ibász AL.dánul a veze'öszs-
r*pekr ea.

3s!säfe Sieti mümm
-ba- d. u, 4 kor: Pesr Q-ynt (Iijueági előadás, 

°lc ó helyérjkkal, B avezatő előadást tart dr. 
Borbély István. Sorozat 199)

- at# este 8 kor: MIKADÓ v gy TTIFU 
VAROSA (Operett.repríz először. Karácsonyi ; 
li, Nsméayi Lilivel. Eeidse heb árak. P e ■

Hbdttsaest ax UjKai&tbm

MÁRTIM PÁL Juss.
Oiujf Plnfo Mi/sät*/ V-t&sszul S3.

$9^85283 tye $s£9iri£ ?mW! VEZ&ptfsrZSSt
.frijxStsb -igi-n -y*k$ tojkbkpTrie

rm SOLTÉSZ Tibor
I G é r m a és f & & a ! ű b* ím k 0 m §$ ® r Ű j m

cl G. £Bm £?» védj egyű olasz cévna 
románt' 1 kizárólagos egyedárusitása

Sürgönyeim: Drapeau Armd, Síé*. M&ríe 1.

t gr
Telefon-. 6-83. J I

y

Ursns-Extra
.

világos sörkülönlegesség 
mindenütt kapható.

iL-Sörfőzde, Kolozsvip-Monoiíop
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APRÓHIRDETÉSEK
keresőknek 8C°/o kedvezmény. Apróhirdete&ek dija 

előre fizetendő

Engem rettenete­
sen megviselt. Ha

egészsége­
met, életemet
megóvni akarod, 
rögtön közöld ve­
lem, hol vagy, 
hogy érintkezhes­

sen! veled.

Szerető

Apád.

Utazókosarakat és bő­
röndöket javítok. Tímár* u. 
15. Ugyanott kész bőrön­
dök és utazókosarak kap« 
hatók. 503

Magánjáró öntvényeket 
ayer-en és megm unkáivá 
szállít Friedrich Testvérek 
gépgyára, Timisoara. ^

,m«es«9si leeeoe*»e*ee
ru %

\í%0\ S
» / !j \ *
o V a

Iczüsfötj
í a legmagasabb napi;
5 áron vásárol a TäCäÖUl • 
! ezüstáru és evőeszköz- • 
l gyár, Cluj, Str. Jorga • 
‘ 11-a. ;

Raktárnak, irodának, bolt­
nak cca 60 nu3 utcai helyi­
ség azonnal kiadóHcnvód- 
u. 16. sz. — Értekezhetni 
ugyanott.____________*94

Intelligens zsidólány fő­
zésen, háztartási teen­
dőkben jártas, felveteti-, 
Leitner Ignác, Oraisa- 
Mare. 497

Keresek a belvárosban 
egy szoba konyhái lakást
azcnnali beköltözésre. Le­
hetőleg fürdőszobával. — 
„Jól fizetek“ jeligére a 
lap kiadóhivatala továbbit.

Óvadék vagy garancia­
képes füszerüzletvezetó, 
-vidéki, jómtnetelü üzlet 
önálló vezetésére kereste 
tik Jövedelem megálla­
podás sze. int. Cim: özv.
Kohnné hírlapuódája,
Targu-Mures. 49»

Kiváló munkaerő sok­
oldalú magas;:bb képzett­
séggel, magyar, román 
nímet, angol, natcia 
nyelvtudással megfelelő
állást ke es. Megkereső
sek „Polyglott“Jeligére a
kiadóba kéretnek.

■

1 Nyomdák! I
1 Könyv- 1
2 kötészetek! g
I füsődrótot I
ü minden számban és E
|| mennyiségben szál- S 
iS lit gyári áron a Tip B
I fr&t&r&Hss *
1 Ciui, Str. Baron L. g

I Telefon: 10-47, 2-28 |

Textil utazó, Erdólyb:- n 
és Bánátban jól bevezetve, 
bi jelenleg conditióban 
van, állást változtatna. 
Megkérésé? eket „ ágii is 
ieli-je alatt Lő A hirlsp- 
iroda, Arad továbbit. 472

HaszsiáijtóBis kizárólag

hr 3
PLÁNTÓL

I .........
1 legjobb iiőií^ngzslrt, mert a 

tiszta, egészséges és kiadós I
Főtiszíelendő Fuchs Benjámin na*qn*raAi 
főrabbi feiagyelete alatt készll, MÍgoruax 

ortodox rituális előírás szerint.
üéö^issll i HARTiG & H1ENZ

Str. Juliu Mauiu 8. Telefon 1-18.

#8ajzágó Márton
K Cluj, Str. Regina Maria No 24.

J késes, mflkössSrfls, müsseréss, nlckelesé telep.

f 33?ÖÖ'K 131 PMft6) H
i "IP3K1? D'K UJ o* ' 5

Teljes ellátást kaphat 
urilány izr o? aládnál, eset­
ig zongorahasználattah
Cim a kiadóban. 482

Cur Balomban 8 dunamos 
parcellát eladok, Etirsch 
Lázár, Ghuisal-Rtman, 
p. Mociu, jud. Cojccna.

434

Keresek 2 gyermekim 
mellé, német nyelvet bitó 
leányt. Cin a kiadóban.

492

40 HP félstabil gőzgép, 
Első Magyar Gazdasági, 
8 légi őrös, hasmált, ol­
csón eladó. Economii Ke­
reskedelmi és Ipari r.-1. 
Oradea. 4®7

Hölgyek 
figyelmébeI
tCiadonnemü modern
víjmunkák, tambour ír
álaszték, kizárólag el- 
írandü anyag s készit- 
iény, L’Őreal-Henné 
finden színben kap- 
xstó. Megrendelést vi- 
íékre is eszkőzlök. Vá­
cott hajat kicsinyben 
li aagyban veszek. —

Mássá öytüa Cluj 
ifr. Memorandului 10

és más kereteket 
V óhajt venni, okvet- ▼ 
,4 len keresse fel f

* SOMLYAI* 
*MIHÁLY*
$ keretkészitö és ara- f 
a nyozó műhelyét Ko- £, 
\ lozsvár, Strada Iu- \
# liu Mania 7. szám. f

Üvegáiuhéza
Kossuth Lajos-u. 4.

PARFUMS'POUDRES-LOTIONS

Hirdessen 
az Uj Keletben t

PIVER
AZURÉA
FLORAMYE

POMPÉÍA 
TRÉFIEINCARMAT

MJLÄ4 í

30-
a3eawnMiiá**w»i»»' »mi

UNDERWOOD
46 billentyűs írógép

fűkéit: isseit megoldja a héi-amnyelvü levelezés problémáját.

Romániai vezérképviselet:

Office Equipment Company
Oradea-Mare, Bul. Regele Ferdinand 3.

Í'J"£n\ ''s• - - .a: . - v !, v. y.«r : .
(}/ p|fg / U -j-h— ; ,
VI f £L.t l. .JLZtpQ's?érÁ t (\ 5IÍ 3 ; ^ ■

Képviselőt és raktár* s

1000 coliár rrléfiű serleg, melyet 
a chice goi vi-ág versenyen 20 év 
óta minden évben au Undeiwocd 

mint győztes, nyert ti!

Bureau HERH1ES iroda
Cluj, Plata Unirei 28. (Hotel Central)
Állandó kiállítás: író-, sokszorosító- és számológépek, valamint

modem amerikai irodaberendezés és felszerelésekből.
F8Mh

au

W ős ük ,m% Olaj, Wads Baras L, (vsít Brnmay-ntea) 10 eeáa

. *•

Szerkesztő^
hivatal >S|

S 977, 228I 

Zs. N. Sz. H
Kéziratok j
szerkesztő^

gendők- Kézi 
adunk

1926 Janu

Vázsi 
és

Sem hisz 
indult Ecl

(.Budapi 
jétcL) áy 
este dr. 1 
tartottak, 
tak el. A 
a legutóbb 
rámutattak] 
lyozsa meg 
iátó cikkei 
bűntett feli 
Mg“-ot be j 
csendes esi 

A felszí 
védők közel 
pen ez ekll 
terelnök sJ 
misiíás pof 
szőriben a I 
tekinti.

Az ellj 
este féitizia 
lést adták 1 

„A pj 
képviselői

Vázai
— Aj

k elyezte ki 
sazz követel 
a korznSDjl 
látom a ki 
dig is mizl 
leknek. BI 
a kcrmánl

Illetéke 
és Vázsonj 
ad'ák:

— Az 
az ellenzél 
részt rámul 
cimü lapo|
y. ^zo^ap
védő med 
hamisítást i
Tény ezze 
renc, mini 
viselők el 
tétetett, iá 
a „Szdzatl 
az illetéke 
tett feldit

zéki
ben
lento

és

lei


